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प्रकरण :  समरुपता 

Q.1 A)  बहुपर्यार्ी प्रश्न ( 1 गुण ) 

      1.जर ∆ABC~ ∆PQR आणण AB:PQ = 3: 4 तर A(∆ABC): A(∆PQR) = किती 

(A)9:25     (B) 9:16   (C) 16:9   (D)25:9 

 

2.खयलीलपैिी िोणती िसोटी समरूपतेची नयही  

 (A)िोिोिो      (B)बयिोबय    (C) बयिोिो    (D)बयबयबय  

 

3.जर ∆XYZ ~ ∆PQR आणण   A(∆XYZ ) = 25 चौसेमी  , A(∆PQR) =

4 चौसेमी    तर    XY:PQ =? 

  (A) 4:25       (B)2:5     (C) 5:2     (D)25:4  

 

4.दोन  समरूप णििोणयच्र्य क्षेिफळयांचे गुणोत्तर 9 :25  असेल तर तर्यांच्र्य सांगत बयज ांचे गुणोत्तर 

किती ? 

 (A)3:4        (B)3 :5      (C) 5:3     (D)25:81   

 

5. जर ∆ABC~ ∆DEF आणण ⦟A = 45° , ⦟E = 35° असल्र्यस ⦟B चे मयप किती 

 (A) 45°   (B)35°   (C)25°    (D) 40° 

 

6.   आिृतीमध्र्े रेख  DE  ⃦ रेख BCतर पुढील पैिी सतर् णिधयन िोणत?े                                      

 

 (A)
AD

DB
 =

AE

AC
     (B)

AD

DB
 =

AB

AC
  

 (C) 
AD

DB
 =

EC

AC
     (D) 

AD

DB
 =

AE

EC
  

 



 

             

   7.जर∆XYZ~ ∆PQR  तर 
XY

PQ
=
YZ

QR
 =? 

 

   (A) 
XZ

PR
   (B)

XZ

PQ
     (C) 

XZ

QR
     (D) 

YZ

PQ
  

 

8.     जर   ∆ABC~ ∆LMN   आणण⦟A =     60° असल्र्यस   ⦟L =? 

            

 

9.    ∆DEF ि ∆XYZ   मध्र्े   
DE

XY
 =

FE

YZ
    आणण  ⦟E ≅  ⦟Y    तर  ∆DEF  ि ∆XYZ   ह ेिोणतर्य 

िसोटी नसुयर समरूप होतील? 

                                                                               

                                                                           

        

                                                                                              

   

              10. आिृती मध्र्े BD=8, BC=12     B-D-C  तर    

 

 

             

  

  Q.1 B)                                                                                                                                                    1 गुण 

आिृतीमधील णििोण समरूप आह ेिय ? असतील तर िोणतर्य िसोटीनुसयर? 

 

      

A(∆ABC)

A(∆ABD)
=? 

(A) 45°   (B)60°   (C)25°    (D) 40° 

 

 

(A)2:3         (B)3:2    

(C) 5:3      (D)3:4 

 

 

(A)िोिोिो     (B)बयिोबय   

(C) बयिोिो   (D)बयबयबय 



 

2.  आिृतीमध्र्े रेषय BC  ⃦ रेषय DE, AB=2 ,BD=3 ,AC=4 ि CX= x  तर  x ची किां मत ियढय . 

 

                                               

3.आिृतीचे णनरीक्षण िरून णििोण समरूप आहते िय ?ते ठरिय . असल्र्यस समरूप िसोटी णलहय   

                        P x           ⦟P = 35°  ,    ⦟x = 35°  ि   ⦟Q = 60°,  ⦟Y =    

 Y Z 

Q                            R 

4.    ∆ABC~ ∆LMN  आणण ⦟B = 40°  तर ⦟M  चे   मयप किती ? ि  ियरण णलहय. 

5.दोन समरूप णििोणयच्र्य क्षेिफळयांचे गुणोत्तर 144:49 असेल तर तर् णििोणयच्र्य सांगत बयज ांचे गुणोत्तर 

किती ? 

6. ∆PQR~ ∆SUV  तर तर्य णििोणयच्र्य एिरूप िोनयच्र्य जोड्यय णलहय  

7. ∆ABC~ ∆DEF   तर प्रमयणयत असणयऱ्र्य सांगत बयजु णलहय  

8.                                   R               आिृती मध्र्े TP =10 सेमी PS=6 सेमी  

                                                          

A∆(RTP)

A(∆RPS)
=?  

    T                          P               S 

9. दोन समरूप णििोणयच्र्य सांगत बयज ांच ेगुणोत्तर 4:7 आह ेतर तर्यांच्र्य क्षेिफळयचे गुणोत्तर किती ? 

10. आिृतीचे णनरीक्षण िरय  ∆ABCि ∆PQR िोणतर्य िसोटीनुसयर समरूप आहते ,िसोटी चे नयि णलहय    

 

 

 

 

60° 



 

Q.2 A.पुढील िृती प णा िरय     2 गुण   

1.                A                                    शेजयरील आिृती मध्र्े BP लांब AC,CQ लांब AB  A-P-C         

            Q                                                                  आणण A-Q-B तर     

                                                                            ∆APB ि  ∆AQC समरूप दयखिय                  

           B                                      C                      ∆APB ि  ∆AQCमध्र्े    ⦟APB = [ ]0 … (𝐼)         

                                     ⦟AQC = [ ]0 … (𝐼𝐼)   

                                                                    ⦟APB ≅ ⦟AQC (I) ि (II) िरून  

                                                                     ⦟PAB ≅ ⦟QAC  [...........]     

      ∆APB~ ∆AQC  [..........] 

2.आिृतीचे णनरीक्षण िरून िृती प णा िरय   

आिृती मध्र्े ⦟B = 75
0 , ⦟D = 75

0   

     ⦟B ≅ [… . ]    प्रतर्ेिी 750
                                                                                 

⦟C ≅ ⦟C             [....] 

     ∆ABC~ ∆[........] 

                     ....[.....] समरूपतय िसोटी नुसयर 

 

3.    ∆ABC~ ∆PQR   ,  A( ∆ABC)= 80चौएिि    A(∆PQR) = 125 चौ एिि            तर खयलील 

िृती प णा िरय   

 A(∆ABC)

A( ∆PQR)
=

80

125 
=

[….]

[….]
म्हण न 

AB

PQ
=

[…..]

[…..]
 

P   



 

4.आिृती मध्र्े PM=10 सेंमी   A( ∆PQS)= 100 चौसमेी A( ∆QRS) =

110 चौसमेी  तर NRची लयांबी ियढय                                                                                                                         

 

    

 

 

 

    Q.2 B   A                      1. आिृती मध्र्े AB लांब BCआणण DC लांब BC  AB=6, DC=4 तर  

A(∆ABC)

A(∆BCD)
=? 

                                        

             B                                C 

                                             D 

  2.   आिृतीत रेख AC ि रेख BD परस्परयांनय P बबांद त छेदतयत आणण  

                           A          B             
AP

PC
 =

BP

PD
  तर णसद्ध िरय   ∆ABP~ ∆𝐶DP 

                                P 

                                           

                     D                          C     

∆PQS ि ∆QRS र्यांचय रेख QS हय सयमयणर्ि पयर्य आह े 

सयमयणर्ि पयर्य असणयऱ्र्य णििोनयांची क्षेिफळे  णह सांगत [.......]  प्रमयणयत असतयत  

 A(∆PQS)

A( ∆QRS)
=

[….]

NR
   ,   

100

110 
=

[….]

NR
   , NR = [.....] सेमी 

 



 

3. ∆ABP~ ∆DEF   आणण A( ∆ABP): A(∆DEF) = 144:81 तर AB:DE =?                                                                 

4. कदलेल्र्य मयणहतीिरून रेषय PQ  ⃦बयजु  BC आह ेिय ते ठरिय  

                          A                        AP=2, PB=4  AQ=3,QC=6 

                        P              Q 

 

               B                              C 

        5.      दोन समरूप णििोणयची  क्षेिफळे 225 चौसमेी ,81 चौसेमी आहते जर लहयन णििोणयची एि 

बयजु 12 सेंमी असेल तर मोठ्यय  णििोणयची सांगत बयजु ियढय  

 

        6.                                          D                                 आिृती मध्र्े कदलेल्र्य मयणहती िरून  

              A                                                                                         ⦟ABC = 90°  ⦟DCB = 90° AB = 6, 

           6                                            8                              DC=8    तर   
A(∆ABC)

A(∆BCD)
 =किती ? 

            B                                       C    

Q.3A) िृती प णा िरय 3 गुण 

.  

 

 

1. ∆ABC मध्र्े APलांब BC ि BQ लांब AC   B-P-C,A-Q-C तर               

                         ∆CPA~ ∆CQB  दयखिय जर AP=7,BQ=8 BC=12 असल्र्यस 

ACची किां मत ियढय (िृती प णा िरय) 

∆CPAि ∆CQB मध्र्े  ⦟CPA ≅ [⦟ … ].(प्रतर्ेिी900
 ) 

                               ⦟ACP ≅ [⦟ … ].(सयमयणर्ि िोन) 

                              ∆CPA~ ∆CQB  (..........समरूपतय िसोटी ) 

                              
AP

BQ 
=

[….]

BC
    (समरूप णििोणयच्र्य सयांगत बयजु प्रमयणयत) 

                                
7

8 
=

[….]

12
       

                                ACx[.....]=7x12        AC=10.5 

 

 



 

2. णििोणयच्र्य एिय बयज लय समयांतर असणयरी रेषय तर्यच्र्य  उरलेल्र्य बयज ांनय णिन्न बबांद त छेदत असेल तर ती 

रेषय तर्य बयज ांनय एियच प्रमयणयत णिियगते णसद्धतय प णा िरय  

                   A           पक्ष: ∆ABC मध्र्े रेषय l   II बयजु BC आणण रेषय l  णह बयज ुAB लय P मध्र्े ि 

बयज AC लय Q मध्र्े छेदते  

        P    Q      Q                                       सयध्र्: 
AP

PB 
=

AQ

QC
     रचनय :रेख BC ि रेख BQ ियढय  

                                              

B C 

 

 

 

 

                  

 

 

    3.                 A                                                 

            x+3                x+5                

            P                        Q 

           x-3                                x-2 

            B                                 C 

 

णसद्धतय: ∆APQि ∆PQB                                          

ह ेसमयन उांचीचे णििोण आहते  

 A(∆APQ)

A( ∆PQB)
=

[….]

PB
  (क्षेिफळे पयर्यांच्र्य प्रमयणयत)I 

 A(∆APQ)

A( ∆PQC)
=

[….]

QC
  (क्षेिफळे पयर्यांच्र्य प्रमयणयत)II 

∆PQCि ∆PQB र्यांचय रेख [.....] हय  समयन 

पयर्य आह े रेख PQ II रेख BC म्हण न  : ∆APQि 

∆PQB र्यची उांची समयन आह े 

 

 

 

 

 

 , 

 

𝐴(∆PQC)=A( ∆......)...........(III) 

 A(∆APQ)

A( ∆PQB)
=

 A(∆ …….)

A( ∆ ……… )
 ..............[(I),(II),ि (III)] 

िरून 

AP

PB 
=

AQ

QC
 ............[(I) ि (II) िरून 

आिृतीत रेख PQ II बयजु BC   

AP= x +3 ,PB=x -3,AQ= x +5 ,QC=x-2  

तर x ची किां मत ियढण्र्यसयठी पुढील िृती प णा 

िरय     ∆PQB मध्र्े रेख PQ II बयजु BC  

AP

PB 
=

AQ

[… ]
      ..........([...........]) 

x + 3

x − 3 
=

x + 5

[… ]
 

(x+3)[......]=(x+5)(x-3) 

𝑥2+x-[....]=𝑥2+2x-15 

x=[....] 

 

 



 

Q.3 B 3 गुण 

  

2. ∆ABC मध्र्े  B-D-C आणण BD=7, BC=20 तर खयलील गुणोत्तरे  ियढय  

 

 

  

4.  

 

5.                A                              D      

                                  P 

 

            B                                    C 

1. आिृतीमध्र्े दयखणिल्र्य प्रमयणे 8मी ि 4मी  उांचीचे दोन खयांब 

सपयट जणमनीिर उिे आहते स र्ाप्रियशयने लहयन खयांबयची सयिली 6 

मी पडत ेतर तर्यच िेळी मोठ्यय खयांबयची सयिली किती लयांबीची 

असेल  

1)  
 A(∆ABD)

A( ∆ADC)
  

2)  
 A(∆ABD)

A( ∆ABC)
 

3)  
 A(∆ADC)

A( ∆ABC)
 

 

3. आिृतीत समलांब चौिोन PQRS मध्र्े बयजु  PQ II ⃦बयजु SR ,AR=5 AP, 

तर णसद्ध िरय ,         SR=5PQ  

 

आिृतीत णििोण ABC मध्र्े बयजुBC िर  D  हय बबांद  असय आह ेकि                                                                

⦟BAC = ⦟ADC  तर णसद्ध िरय  CA2 = CBxCD 

चौिोन ABCD मध्र्े  ⃦ बयजु  AD II BC िणा AC आणण 

िणा BD परस्परयांनय P बबांद त छेदतयत  तर  णसद्ध िरय कि 
AP

PD 
=

PC

BP
    

 



 

 Q.4  4 गुण  

1. समि ज णििोण PQR ची बयजु 8 सेमी आह ेतर तर्य णििोणयच्र्य बयजु पेक्षय णनम्म्र्य बयजु असणयऱ्र्य 

समि ज णििोणयचे क्षेिफळ ियढय . 

2.दोन समरूप णििोणयांची  क्षेिफळे समयन असल्र्यस ते णििोण एिरूप असतयत णसद्ध िरय  

3.दोन समरूप णििोणयपैिी लहयन णििोणयच्र्य बयजु  4 सेमी ,5 सेमी,6 सेमी लयांबीच्र्य आहते आणण मोठ्यय 

णििोणयची पररणमती 90 समेी आह ेतर मोठ्यय णििोणयच्र्य बयजु ियढय  

Q.5  3 गुण  

1. आिृतीत, PS = 2, SQ=6 QR = 5, PT = x आणण TR = y. तर x ि y च्र्य र्ोग्र् किमतीच्र्य अशय 

जोड्यय शोधय कि ज्र्यमुळे रेषय ST ll बयजु QR असेल. 

                  P 

 

             S                  T 

         Q               5         R 

2 .ियस्त  णिशयरदय िड ेइमयरतीची प्रणतिृती आह ेप्रतर्क्ष इमयरतीची लयांबी 1 मी. असल्र्यस प्रणतिृतीची लयांबी 

0.75 सेमी  असेल तर 22.5 मी.लयांबी आणण 10मी. उांची असलेल्र्य इमयरतीच्र्य प्रणतिृतीची लयांबी ि उांची 

ियढय. 

 

 

 

 

 



 

उत्तर स ची 

Q.1 A  1)B  2)C 3)C 4)B  5)B  6)D  7)A 8)B 9)B 10)B 

      B)   1)समरूप आहते बय-बय-बय िसोटी  2)x=6  3)समरूप आहते िो-िो समरूपतय 4)M=40  5)12:7 

6)P=S.Q=U,R=V 

              7)AB/DE,BC/EF,AC/DF     8)5/3    9)16/49  10)िो-िो  

 Q2 A)  1)90,90,सयमयणर्ि िोन ,िो-िो   2)D, सयमयणर्ि िोन,EDC 3)16, 25,4,5 4)उांची ,PM,10 

11 

       B)  1)3/2 ,3)12/9 कििय 4/3  4)आह े5)20 ,6)3/4 

Q3 A)1) BDC,BCD िो-िो ,AC,AC,8   2)AP,AQ,PQ,PQB  APQ/PQC  3)QC, प्रमयणयचे मुलि त 

प्रमेर्,x-2,x-2 ,6 9 

     B)1)12   ,2)7/13,7/20,13/20  3)णसद्धतय 4) णसद्धतय 5)णसद्धतय  

Q.4.1) 4 िगाम ळ 3,2)णसद्धतय 3)24,30,36,  

Q.5 1) 3,9   4,12    2)16.875,7.5 

  

 

 

 



 

 

प्रिरण :  पयर्थयगोरसच ेप्रमरे्  

प्रश्न 1 (A) . पढुील प्रतर्िे  उप प्रश्नयसयठी 4 पर्यार्ी उत्तरे कदली आहते. तर्यपिैी अच ि     उत्तरयचय र्ोग्र् 

पर्यार् णनिड न तर्यच ेिणयाक्षर णलहय. [ प्रतर्िे उपप्रश्नयलय 1 गणु ] 

1) खयलील पैिी िोणते पयर्थयगोरसचे णििुट आह े?  

(A) (1,5,10)  (B) (3,4,5)  (C) (2,2,2)  (D) (5,5,2)  

2) खयलील पैिी िोणते पयर्थयगोरसचे णििुट नयही ?  

(A) (5,12,13) (B) (8,15,17)  (C) (7,8,15)  (D) (24,25,7)  

3) खयलील पैिी िोणते पयर्थयगोरसचे णििुट नयही ? 

(A) (9,40,41)  (B) (11,60,61) (C) (6,14,15)  (D) (6,8,10)  

4) ियटिोन णििोणयत ियटिोन िरणयर् र्य बयज ांच्र्य िगयीची बेरीज 169 असेल, तर तर्यच्र्य िणयाची 

लयांबी किती ?  

(A) 15   (B) 13   (C) 5   (D) 12 

   5) एिय आर्तयची एि बयज  12 आणण िणयाची लयांबी 20 असेल तर तर्य आर्तयच्र्य  दसुर् र्य बयज ची 

लयांबी किती ?  

 (A) 2   (B) 13   (C) 5   (D) 16  

   6) एिय चौरसयच्र्य िणयाची लयांबी √2 सेमी असेल तर तर्य चौरसयच्र्य प्रतर्ेि बयज ची लयांबी किती ?  

 (A) 2   (B) √3    (C) 1   (D) 4  



 

   7) एिय समिुज चौिोनयच्र्य िणयाची लयांबी अनुक्रमे 60 ि 80 असेल तर तर्य समिुज  चौिोनयच्र्य 

बयज ची लयांबी किती ? 

 (A) 100   (B) 50    (C) 200   (D) 400  

   8) बयज ांची लयांबी a, b, c, असलेल्र्य णििोणयमध्र्े जर a2 + b2 = c2 असेल तर तो  िोणतर्य 

प्रियरचय णििोण आह े?  

 (A)णिशयलिोन णििोण  (B)लघुिोन णििोण  

 (C)समिुज णििोण   (D)ियटिोन णििोण  

   9) ∆ ABC मध्र्े , AB = 6√3  सेमी, AC = 12 सेमी, आणण BC = 6  सेमी 

तर < A चे मयप किती ?  

 (A) 300   (B) 600   (C) 900   (D) 450  

10) एिय चौरसयचय िणा 10 √2 सेमी असल्र्यस तर्यची पररणमती  .... असेल.  

 (A)10 सेमी    (B) 40√2 सेमी  (C) 20 सेमी  (D) 40 समेी  

11) खयलील पैिी िोणतर्य तयरखेतील सिा सांख्र्य णिचयरयत घतेल्र्यस पयर्थयगोरसचे णििुट      णमळते 

?   

 (A)15/8/17  (B)16/8/16  (C) 3/5/17  (D) 4/9/15  

 

प्रश्न 1 (B) खयलील उपप्रश्न सोडिय. [ प्रतर्िे उपप्रश्नयलय 1 गणु ] 

1) एिय ियटिोन णििोणयमध्र्े ियटिोन िरणयर् र्य बयज  24 सेमी ि 18 सेमी असतील तर तर्यच्र्य 

िणयाची लयांबी ियढय.  

2) सोबतच्र्य आिृतीत, ∆ ABC मध्र्े , AB ⊥ BC,    A  



 

AB = BC तर < A चे मयप किती ?             B       C        

 

3) सोबतच्र्य आिृतीत, ∆ ABC मध्र्े , AB = BC,  A  

AC =2√2 तर <ABC =900 तर AB लयांबी किती ?  B          C 

4) सोबतच्र्य आिृतीत, ∆ ABC मध्र्े , AB = BC,  A  

AC = 5√2, AB⊥BC तर ABC ची ऊां ची किती ?  B         C 

 

5) 4 सेमी बयज  असलेल्र्य समिुज णििोणयची ऊां ची किती ?  

6) बयज च्र्य आिृतीिरून जर AQ = 8 सेमी, A    8   300  

तर AB ची लयांबी ियढय.                 B              Q    

7) एिय ियटिोन णििोणयमध्र्े िणयाची लयांबी 25 सेमी ि ऊां ची 7 सेमी असेल तर तर्यच्र्य पयर्यची 

लयांबी ियढय.  

8) एिय णििोणयच्र्य बयज  50 सेमी, 14 सेमी, आणण 48 सेमी आहते. तर तो णििोण ियटिोन 

णििोण आह ेकिां िय नयही सयांगय.  

9) एिय णििोणयच्र्य बयज  8 समेी, 15 सेमी, आणण 17 समेी आहते. तर तो णििोण ियटिोन णििोण 

आह ेकिां िय नयही सयांगय.  

10) एिय आर्तयच्र्य बयज  अनुक्रमे 35 मी आणण 12 मी असल्र्यस तर्यचय िणा किती ? 

 

 

 

 



 

 

प्रश्न 2 (A) / 3 (A) खयलील िृती प णा िरून उत्तरपणििेत णलहय. [ उत्तरपणििेत िेिळ चौिटीतील 

 उत्तरे णलहू नर्ते.]   [ प्रतर्िे उपप्रश्नयलय 2 गणु ] 

(1) सोबतच्र्य आिृतीिरून, जर AC = 12समेी,  A    12    

 तर ABची लयांबी ियढण्र्यसयठी खयलील िृती प णा िरय.B    300    C  

िृती : सोबतच्र्य आिृतीत,  ∆ ABC मध्र्े , <ABC = 900 , <ACB = 300 र्यिरून  

<BAC = 0  . म्हणजेच ∆ ABC हय 300 – 600 – 900 णििोण आह.े 

∆ ABC मध्र्े 300 – 600 – 900 णििोणयच्र्य प्रमेर्यनुसयर,   

AB = 1 

2 
 AC ि       = √3  

2 
 AC. 

∴       = 1 

2 
 ×  12  ि   BC  = √3  

2 
  ×  12  

∴      = 6   ि   BC  = 6 √3  .                                 C   

 

(2) सोबतच्र्य आिृतीत, ∆ ABC मध्र् े, AD ⊥ BC,     D   

तर AB2+ CD2 = BD2 + AC2                                 A  

ह ेणसद्ध िरण्र्यसयठी खयलील िृती प णा िरय .            B   

िृती : पयर्थयगोरसच्र्य प्रमेर्यनुसयर, ियटिोन णििोण  ∆ ADC मध्र्े,  

  AC2 = AD2 +   2                                  

    ∴ AD2 = AC2 – CD2    ….. (I)  



 

तसेच, पयर्थयगोरसच्र्य प्रमेर्यनुसयर, ियटिोन णििोण ∆ ABD मध्र्े,  

 AB2 =    2 + BD2    

 ∴ AD2 = AB2 – BD2    ….. ….. (II)                                 

    ∴    2 - BD2 = AC2 –   2    (I)  ि (II) िरून 

    ∴ AB2 + CD2    = AC2 + BD2  

(𝟑) सोबतच्र्य आिृतीत, ∆ ABC मध्र्,े <ABC = 900, <CAB = 300 

𝐀𝐂 =  𝟏𝟒  तर  AB ि BC ियढण्र्यसयठी खयलील िृती प णा िरय .  

 िृती : ∆ ABC मध्र्े ,<ABC = 900 ,<CAB =300  
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 र्यिरून,  <BCA =  0           A  

 300 – 600 – 900 णििोणयच्र्य प्रमेर्यनुसयर,            30°      

    = 1 

2 
 AC ि      = √3  

2 
 AC.                  

∴  BC   = 1 

2 
 ×      ि   AB  = √3  

2 
  ×  14  

                                                   60° 

     BC = 7   ि   AB = 7 √3  .            B       C                                  

(4)  M                          

                          सोबतच्र्य आिृतीत,  ∆ MNKमध्र् े,   



 

     N       K      <MNK = 900 , <M = 450 

    𝐌𝐊 =  𝟔  तर  MK ि KN ियढण्र्यसयठी खयलील   

   िृती प णा िरय .  

िृती : - ∆ MNK मध्र्े,  

 <MNK = 900 , <M = 450 ..........( पक्ष ) 

∴  < K =    .......( ∆ MNK च्र्य उरलेल्र्य िोनयच ेमयप ),  

∆ MNK हय 450 – 450 – 900 णििोण आह े, 

  450 – 450 – 900 णििोणयच्र्य प्रमेर्यनुसयर, 

   = 1 

√2 
 MK  ि      = 1  

√2 
 MK .        

∴     MN  = 1  

√2 
 ×     ि   KN  = 1  

√2 
   ×  6  

 ∴       MN = 3 √2        ि  KN = 3 √2      

 

(5)  10 मीटर लयांबीची एि णशडी जणमनीपयस न 8 मीटर उांचीच्र्य एिय णखडिीपयशी  पोहोचते तर तर्य 

बिांतीचय पयर्य ि णशडीचे खयलचे टोि र्यमधील अांतर ियढण्र्यसयठी  

खयलील िृती प णा िरय .                    P  

िृती :  समजय सोबतच्र्य आिृतीत, 

        PQ ही बिांतीची ऊां ची आह.े  

        PR ही णशडी आह.े आणण   

        QR ही तर्य बिांतीचय पयर्य ि  

        तर्य बिांतीचय पयर्य ि णशडीचे         Q              R    



 

        खयलचे टोि र्यमधील अांतर आह.े  

∆ PQR मध्र्े,  < PQR  = 900 , 

पयर्थयगोरसच्र्य प्रमेर्यनुसयर, PQ2 +      = PR2 …… (I) 

PR = 10 , PQ =  

र्य किमती (I) मध्र् ेठेि   , 

QR2 + 82 = 102 …… (I) 

QR2  = 102 - 82 

QR2 =      – 64  

QR2  =         

QR = 6  

र्यिरून, तर्य बिांतीचय पयर्य ि णशडीचे खयलचे टोि र्यमधील अांतर  6 आह.े  

 

 

 

6)सोबतच्र्य आिृतीत,  ∆ ABC मध्र्,े AD ⊥ BC,  , < C = 450 

𝐀𝐂  =  𝟖√𝟐        𝐁𝐃 = 𝟓 तर  AD ि BC ियढण्र्यसयठी खयलील िृती प णा िरय .   

             A  

िृती : - ∆ ADC मध्र्े,            

 <ADC = 900 , < C = 450 ...(पक्ष)    B       D        C    

∴ < DAC  =   ....(∆ADC च्र्य उरलेल्र्य िोनयच ेमयप),    



 

∆ ADC हय 450 – 450 – 900 णििोण आह े,        

450 – 450 – 900 णििोणयच्र्य प्रमेर्यनुसयर, 

   = 1 

√2 
 AC   ि      = 1  

√2 
 AC  .        

∴     AD  = 1  

√2 
 ×     ि   DC  = 1  

√2 
 ×  𝟖√2         

∴     AD  = 1  

√2 
 ×  𝟖√2         ि   DC  = 1  

√2 
 ×  𝟖√2        

∴     AD  = 𝟖         ि   DC  =  𝟖       

BC = BD + DC = 5 + 8 = 13  

7)ियटिोन णििोणयत ियटिोन िरणयर् र्य बयज  9 समेी ि 12 समेी आहते तर तर्य  णििोणयच्र्य िणयाची 

लयांबी मयहीत िरण्र्यसयठी िृती प णा िरय . 

िृती : - P     ∆ PQR मध्र्े,  < PQR  = 900 

     पयर्थयगोरसच्र्य प्रमेर्यनुसयर, 

   Q    R  PQ2 +      = PR2 …… (I) 

       = 92 + 12 2  

       =    + 144  

∴ PR2  = 

∴ PR = 15 

णििोणयचय िणा = 

 

 

 



 

 

8) सोबतच्र्य आिृतीत,  ∆ QPR मध्र्,े < QPR = 900 ,PM ⊥ QR ,  < C = 450 

𝐏𝐌  =  𝟏𝟎 , 𝐐𝐌  =  𝟖    र्यिरून  QR ियढण्र्यसयठी खयलील िृती प णा िरय .   

         P   

िृती : - ∆ PQR मध्र्े, PM ⊥ QR           

 < PMQ = 900 ,                       10          
       Q   8   M        R  

∆ PMQ मध्र्े,  पयर्थयगोरसच्र्य प्रमेर्यनुसयर, 

  PM2 +      = PQ2 …… (I) 

         = 102 +82  

         =    + 64  

    PQ = √164  

< PMR = 900   

र्यिरून, ∆QPR  ~  ∆QMP  ~  ∆PMR  

  ∴ ∆QMP  ~  ∆PMR 

 ∴ PM   

RM 
   = QM 

PM 
 

 ∴ PM2 = RM X QM 

 ∴ 102 = RM X 8  

 RM = 100 

8 
 =  

आणण,  

  QR = QM + MR   



 

 QR =   + 25  

2  
  = 41   

2  
. 

9) एिय आर्तयच ेक्षिेफळ 192 चौ. समेी अस न तर्यची लयांबी 16 समेी आह,े तर तर्य आर्तयच्र्य िणयाची 

लयांबी मयहीत िरण्र्यसयठी िृती प णा िरय . 

िृती : -         T           N  

सोबतच्र्य आिृतीत    LMNT हय आर्त आह.े  

आर्तयच ेक्षिेफळ  = लयांबी  × रांदी        L     M  

∴  आर्तयचे क्षेिफळ =         ×  रांदी  
रांदी = 12 सेमी  

< TLM = 900  ( आर्तयचय प्रतर्िे िोन ियटिोन असतो ) 

∆ TLM मध्र्े,  पयर्थयगोरसच्र्य प्रमेर्यनुसयर, 

  TL2 +      = TM2 

         =       + 122  

         =    + 144   

   TL = 20  

10) ∆ LMN मध्र्,े  l = 5 , m = 13 , n = 12 तर ∆ LMN हय ियटिोन णििोण आह ेकिां िय 

नयही त ेठरणिण्र्यसयठी िृती िरय. [ l, m, n र्य <L, <M, ि < N  र्यांच्र्य समोरील बयज  आहते . 

]  

िृती :  ∆ LMN मध्र्,े  l = 5 , m = 13 , n =  

  l2 =   ;  m2 = 169  ;  n2 = 144.   

   l2 + n2  = 25 + 144 =      

   2 + l2 = n2     



 

  ∴ पयर्थयगोरसच्र्य प्रमेर्यनुसयर, :  ∆ LMN हय ियटिोन णििोण आह े

प्रश्न  3B  : खयलील उपप्रश्न सोडिय :  3 गणु          D  

1) सोबतच्र्य आिृतीत,       G  

                                 

< DFE = 900 , FG ⊥ ED , जर    E        F  

जर GD = 8, FG = 12, तर (1) EG, (2) FD, आणण (3) EF ियढय .  

2) समणििुज ियटिोन णििोणयची एिरूप बयज ांची लयांबी 7 सेमी आह.े तर्यची पररणमती ियढय.  

प्रश्न  4  : खयलील उपप्रश्न सोडिय :  4गणु              

1) 

                        M  

                        450   सोबतच्र्य आिृतीत, 𝐋𝐊  =  𝟔 √𝟐  तर MK, ML,       

     M                             MN ियढय .  

     L             300   K 

प्रिरण :ितुाळ 

1. प्रतर्िे उपप्रश्नयसयठी चयर पर्यार् उत्तरे कदली आहते तर्यपिैी अच ि पर्यार् णनिडय. 

(1) परस्परयांनय छेदणयऱ्र्य दोन ितुाळयपैिी प्रतर्ेि ितुाळ दसुऱ्र्य ितुाळयच्र्य िें द्रयत न जयते .जर तर्यांच्र्य 

िें द्रयतील अांतर 12 सेमी असेल तर प्रतर्ेि ितुाळयची णिज्र्य किती सेमी आह?े 

(A) 6   (B) 12    (C)   24   (D) सयांगतय र्ेणयर नयही. 



 

(2)  एि ितुाळ एिय समयांतरिुज चौिोनयच्र्य सिा बयज ांनय स्पशा िरते , तर तो समयांतरिजु चौिोन 

____असलय पयणहजे, र्य णिधयनयतील ररियम्र्य जयगी र्ोग्र् शब्द णलहय  

(A) आर्त  (B) समिुज चौिोन     (C)चौरस    (D)समलांब चौिोन 

      (3)   िें द्र O असलेल्र्य ितुाळयच्र्य िां स ACB मध्र्े∠ACB अांतर्लाणखत िेलय आह े. 

            जर  ∠ACB = 65°  तर m(िांस ACB ) =  किती ? 

(A) 65°    (B)   130°    (C)  295°      (D)   230° 

(4) चक्रीर् ��   ⃞ ABCD मध्र्े ∠Aच्र्य मयपयची दपु्पट ही ∠C च्र्य मयपयच्र्य णतप्पटी    

          एिढी आह.े तर ∠C चे मयप किती   ? 

(A) 36°    (B)   72°        C)  90°       (D)   108° 

      (5)  तीन नैिरेषीर् बबांद त न जयणयरी  किती ितुाळे ियढतय र्तेील ? 

(A) 0  (B)  असांख्र्     (C)   2    (D) एि आणण एिच . 

(6) बयह्यस्पशी असलेल्र्य दोन ितुाळयांच्र्य णिज्र्य अनुक्रमे 5.5 सेमी ि 4.2 सेमी    

 असतील तर तर्यांच्र्य िें द्रयतील अांतर किती  सेमी. असले  ?  

(A) 9.7    (B)    1.3      (C)   2.6       (D)   4.6  

     (7)   अधाितुाळयत  अांतर्लाणखत  िेलेल्र्य िोणयच ेमयप किती असत े? 

(A)   90°  (B)   120°   (C)  100°         (D)   60° 

     (8)  8  सेमी आणण  6 सेमी व्ययस असणयरी दोन ितुाळे परस्परयांनय अांतस्पशा िरतयत तर  

          तर्यांच्र्य िें द्रयतील अांतर किती सेमी असेल  ?  

(A) 2  (B)     14    (C)    7     (D)    1  



 

     (9)  एियच  ितुाळयिर बबांद   A,B,C असे आहते िी m(िांस AB ) = m(िांस BC ) = 120°                   

         दोन्ही िां सयतB णशियर् एिही बबांद  सयमयईि नयही. तर∆ABCिोणतर्य प्रियरचय आह े? 

          (A)समिुज णििोण  (B)णिषमिुज णििोण           

  (C)ियटिोन णििोण  (D)समणििुज णििोण 

     (10) आिृतीत ��  ⃞ ABCD मध्र्े ∠RSP = 80° तर  

                     ∠RQT = किती ?   
   

(A) 100°       (B)   80°            

          (C)  70°             (D)   110° 

2. खयलील उपप्रश्न सोडिय.  (1 गणुयांच ेप्रश्न ) 

1) एिय बबांद त न जयणयरी किती ितुाळे ियढतय र्तेील ? 

2) A िें द्र असलेल्र्य ितुाळयलय रेख DPआणण रेख DQ ह ेस्पर्शािय  

खांड आहते,जर DP= 7 समेी,              

तर रेख DQ ची लयांबी ियढय ? 

 

3) दोन अांतस्पशी ितुाळयांच्र्य णिज्र्य अनुक्रमे 3.5 सेमी ि 4.8 सेमी आहते, तर 

तर्यांच्र्य िें द्रयांतील अांतर किती आहे ? 

4) अधा ितुाळिां सयचे मयप किती असते ? 

5) िें द्र O असलेल्र्य ितुाळयचे A,B,C ह ेतीन बबांद  आहते. िांस BC आणण िांस AB र्यांची मयपे अनुक्रमे 

110° आणण 125° असतील तर िां स AC चे मयप ियढय? 

 



 

6) खयलील आिृतीत ∠PQR = 50° तर  ∠PSR चे मयप ियढय ? 

 

 

 

 

 

 

7) सोबतच्र्य आिृतीत िें द्र C असलेल्र्य ितुाळयत रेषय AB र्य ितुाळयलय बबांद  A 

मध्र्े स्पशा िरते तर ∠CAB चे मयप किती अांश आह े? िय? 

 

8) आिृतीमध्र्े चौिोन ABCD हय चक्रीर् चौिोन आह,े जर ∠DAB = 75°  तर 

∠DCB  चे मयप ियढय ?  

 

 

 

9) सोबतच्र्य आिृतीत िें द्र C असलेल्र्य ितुाळयची रेख DE ही जीिय  आह ेरेख CF ⊥ जीिय DE 

आणण DE= 16 सेमी तर DF ची लयांबी ियढय ?  

   (10) आिृतीमध्र्े ∠ABC = 35°  तर m(िांस AXC )ियढय ?  

 

3. खयलील िृती प णा िरय.(प्रतर्िेी 2 गणु ) 



 

(1) एियच ितुाळयच्र्य एिरूप िांसयांच्र्य सांगत जीिय एिरूप असतयत ह ेप्रमेर् ररियम्र्य जयगय िरून प णा 

िरय .      

    पक्ष : िें द्र B असलेल्र्य ितुाळयत िां सAPC ≅ िांस DQE  

    सयध्र् : जीिय AC ≅ जीिय DE 

    णसद्धतय:  ∆𝐀𝐁𝐂 आणण ∆𝐃𝐁𝐄  र्यांमध्र् े, 

            बयज  AB ≅ बयज  DB  .... (       ) 

            बयज  BC ≅ बयज       .... (              ) 

          ∠𝐀𝐁𝐂  ≅  ∠𝐀𝐁𝐂  ....(एिरूप िांसयांची व्ययख्र्य ) 

 ∆𝐀𝐁𝐂 ≅ ∆𝐃𝐁𝐄   ....   (              ) 

 जीिय AC ≅  जीिय DE .... (एिरूप णििोणयांच्र्य सांगत बयज  )             

                                                                

(2)  खयलील आिृतीमध्र् ेिें द्र C असलेल्र्य ितुाळयिर G,D,E आणण F ह ेबबांद  आहते. ∠ECF च ेमयप 

70° आणण िां स DGF च े मयप 200° असेल,  तर िां स DE आणण िांस DEF र्यांची मयपे 

ियढण्र्यसयठी खयलील िृती प णा िरय. 

    

 

 

      m(िांस EF) = ∠ECF      .....   (लघिुां सयच्र्य मयपयच्र्य व्ययख्र्नेुसयर ) 

    ∴ m(िांस EF) =   



 

परांतु ; m(िांस DE)+ m(िांस EF)+ m(िांस DGF)= (प णा ितुाळयचे मयप) 

     ∴ m(िांस DE) = 

      ∴ m(िांस DEF) =  m(िांस DE) + m(िांस EF)  

         ∴ m(िांसDEF) =   

 

(3)   आिृतीमध्र्े जीिय PQ आणण जीिय RS एिमेिींनय बबांद  T मध्र्े छेदतयत तर 

𝐦∠𝐒𝐓𝐐 =  
𝟏

𝟐
[m(िांस PR) +  m(िांस SQ)]                                               

ह ेणसद्ध िरण्र्यसयठी खयलील चौिटी िरून िृती प णा िरय. 

      णसद्धतय:        

     𝐦∠𝐒𝐓𝐐 = 𝐦∠𝐒𝐏𝐐 +                                  ..........( णििोणयच्र्य बयह्य िोणयचे प्रमेर्) 

                   =  
𝟏

𝟐
    m(िांस SQ) +                      ........( अांतर्लाणखत िोनयचे प्रमेर्) 

 =  
𝟏

𝟐
[     ⃞  +       ⃞    ] 

(4)  कदलेल्र्य आिृतीतील , जीिय EF ∥ जीिय GH तर णसद्ध िरय,  जीिय EG ≅ जीिय FH पुढे कदलेल्र्य णसद्धततेील 

ररियम्र्य जयगय िरय आणण णसद्धतय णलहय . 

 

 

  णसद्धतय : रेखय GF ियढलय. 

                                             ∠𝐄𝐅𝐆 = ∠𝐅𝐆𝐇                        ......                                   (I) 



 

                                                             ∠𝐄𝐅𝐆 =                                      .....( अांतर्लाणखत िोनयचे प्रमेर्)  (II) 

                                                            ∠𝐅𝐆𝐇   =                                       .....( अांतर्लाणखत िोनयचे प्रमरे्)  (III) 

                ∴ m(िांस EG) =             .....[(I), (II) ि (III) िरून ] 

       जीिय EG ≅ जीिय FH     .......(एिरूप िांसयांच्र्य सांगत जीिय )  

(5)अधाितुाळयत अांतर्लाणखत झयलेलय िोन ियटिोन असतो ह ेपुढील िृतीियरे णसद्ध िरय .  

 

पक्ष :िें द्र Mअसलेल्र्य ∠ABC  अधाितुाळयत अांतर्लाणखत िोन आह.े  

      सयध्र् : ∠ABC  हय ियटिोन आह.े 

णसद्धतय: अांतर्लाणखत ∠ABC  न ेिांसAXC अांतखीडीत िेलय आह.े 

रेख AC हय ितुाळयचय व्ययस आह.े         

∴ m(िांस AXC) =           

तसेच  ∠ABC    =                      .....( अांतर्लाणखत      

िोनयचे प्रमेर्)   

                                          =  
𝟏

𝟐
  ×   

               ∴  ∠ABC    =  

           ∴ ∠ABC  हय ियटिोन आह.े 

 

(6)णसद्ध िरय एियच िां सयत अांतर्लाणखत झयलेले िोन ह ेएिरूप असतयत. 



 

पक्ष : ∠PQR ि ∠PSR  एियच िां सयत अांतर्लाणखत झयलेले िोन 

       आहते, िांस PTR हय तर्य िोनयांनी अांतर खांणडत िेलेलय िां स आह े 

 सयध्र् : ∠PQR ≅ ∠PSR   

  णसद्धतय :  m∠PQR =  
𝟏

𝟐
 × [m(िांस PTR)]    ........ (i) 

       m∠                    =  
𝟏

𝟐
 × [m(िांस PTR)]     ....... (ii)    

                          m∠                         =  m∠PSR            ........(i) ि (ii) िरून 

         ∴  ∠PQR ≅ ∠PSR     

(7)सोबतच्र्य आिृतीत O ितुाळिें द्र आह,े तर कदलेल्र्य मयणहतीिरून सयरणी प णा िरय .  

 

  

 

4.खयलील उपप्रश्न सोडिय.  (2 गुणयांच ेप्रश्न ) 

    (1)  कदलेल्र्य आिृतीत, िें द्र D असलेले ितुाळ 

         ∠ACB  च्र्य बयज ांनय बबांद  A आणण B मध्र्े स्पशा         

         िरते . जर  ∠ACB = 52° तर∠ADB चे मयप ियढय.  

 

(2) सोबतच्र्य आिृतीत ,िें द्र A असलेल्र्य ितुाळयलय रेषय MN बबांद  M मध्र्े स्पशा िरते . जर AN= 

13 तसेच MN = 5 असेल तर ितुाळयची णिज्र्य ियढय ?  

 

 

ितुाळिां सयचय प्रियर ितुाळिां सयचे नयि ितुाळिां सयचे मयप 

लघुिां स   

णिशयलिांस   



 

 

 

(3)  णिज्र्य 4.5 सेमी असलेल्र्य ितुाळयच्र्य दोन स्पर्शािय परस्परयांनय समयांतर आहते. तर तर्य 

स्पर्शाियांतील अांतर किती ह ेसियरण णलहय. 

(4) आिृतीमध्र्े m(िांस NS) = 125° , 

 m(िांस EF) = 37° तर ∠NMS चे मयप ियढय . 

 

(5) एिय ितुाळयच्र्य िें द्रयपयस न 15 सेमी अांतरयिरील एिय बबांद त न 

तर्य ितुाळयलय ियढलेल्र्य स्पर्शािय खांडयची लयांबी 12 सेमी असेल 

तर तर्य ितुाळयचय व्ययस ियढय ? 

   

 

(6) आिृतीमध्र्े िें द्र C असलेल्र्य ितुाळयत  

m(िांस AXB) = 100° तर िें द्रीर् ∠ACB आणण  

m(िांसAYB ) र्यांची मयपे  ियढय . 

 

(7)  सोबतच्र्य आिृतीत,  बबांद  M ितुाळ िें द्र आणण रेख KL हय 

स्पर्शाियखांड आह.े जर MK= 12, KL = 6√3  तर  

(i) ितुाळयची णिज्र्य ियढय (ii) ∠K आणण∠M र्यांची मयपे 

ठरिय. 

 

 



 

(8)  आिृतीमध्र्े जीिय AB आणण जीिय DE बबांद  B मध्र्े      

     छेदतयत.जर ∠ABE = 100° आणण m (िांस AE) = 95°  

           तर  m(िांस DC) ियढय. 

 

   5.खयलील िृती प णा िरय.(प्रतर्िेी 3 गुण )    

   (1)   ितुाळयच्र्य बयह्यियगयतील बबांद पयस न तर्य ितुाळयलय ियढलेले स्पर्शाियखांड एिरूप असतयत   

         ह ेप्रमेर् णसद्ध िरण्र्यसयठी आिृतीच्र्य आधयर खयलील िृती प णा िरय  

  पक्ष :  

    सयध्र् :  

    

   णसद्धतय : णिज्र्य AP आणण   AQ ियढ न प्रमेर्यची     

             खयली कदलेली णसद्धतय ररियम्र्य जयगय िरून      

            प णा िरय. 

          ∆𝐏𝐀𝐃 आणण ∆𝐐𝐀𝐃  र्यांमध्र्े , 

         बयज  PA ≅ बयज      .... ( एियच ितुाळयच्र्य णिज्र्य ) 

         बयज  AD ≅ बयज  AD      .... (              ) 

       ∠𝐀𝐏𝐃  ≅  ∠𝐀𝐐𝐃 = 𝟗𝟎°      ....( स्पर्शािेचे प्रमेर् ) 

       ∴ ∆𝐏𝐀𝐃 ≅ ∆𝐐𝐀𝐃            ....     (              ) 

        ∴बयज  DP ≅  बयज  DQ         ....    (              ) 

 



 

(2) चक्रीर् ��  ⃞ MRPN मध्र्े , ∠R =(5x-13)° आणण ∠N=(4x+4)°, तर ∠R आणण∠N 

र्यांची मयपे ियढण्र्यसयठी खयलील िृती प णा िरय . 

  उिल :   ⃞ MRPN हय चक्रीर् चौिोन आह.े 

          चक्रीर् चौिोनयचे सांमुख िोन परस्परयांचे               असतयत. 

            ∠R +   ∠N  =    

          

         ∴(5x-13)° + (4x+4°)  =  

                        ∴ 9x = 189 

                        ∴ x   =  

            

          ∴ ∠R = (5x-13)° =      

 

           ∴  ∠N = (4x+4)°  =     

(3) आिृतीमध्र्े,  रेख AB हय िें द्र O असलेल्र्य ितुाळयचय व्ययस आह.ेअांतर्लाणखत िोन ACB  चय 

दिुयजि ितुाळयलय बबांद  D मध्र्े छेदतो, तर रेखAD ≅ रेख BD  ह ेणसद्ध िरय. 

 पुढे कदलेल्र्य णसद्धतेतील ररियम्र्य जयगय    

       िरून ती  प णा िरय आणण णलहय. 

  णसद्धतय : रेख OD ियढलय.  

            ∠𝐀𝐂𝐁 =                                         ...... (अधाितुाळयत अांतर्लाणखत िोन)                                   

                                     ∠𝐃𝐂𝐁 =                                            .....( रेख CD हय ∠C चय दिुयजि)   

                                    m(िांस DB) =            .....( अांतर्लाणखत िोनयचे प्रमेर्)   



 

                                    ∠𝐃𝐎𝐁   =                                        ....( िां सयच्र्य 

मयपयची व्ययख्र्य) (I) 

                रेख OA ≅  रेख OB     ........(           

) (II)   

    ∴ रेख OD  ही रेख AB ची                रेषय आह.े....[(I) ि(II) िरून] 

                  रेख AD  ≅ रेख BD     

(4) सोबतच्र्य आिृतीत, िें द्र X आणण Y असलेली ितुाळे परस्परयांनय बबांद  Z मध्र्े स्पशा िरतयत. बबांद  

Z मध न जयणयरी िृत्तछेकदिय तर्य ितुाळयांनय अनुक्रमे बबांद  A ि बबांद  B मध्र्े छेदते. तर णसद्ध िरय, 

णिज्र्य XA ∥ णिज्र्य YB. 

खयली कदलेल्र्य णसद्धतेतील ररियम्र्य जयगय िरून प णा णसद्धतय णलहून ियढय. 

     रचनय :  रेख XZ  आणण YZ ियढल.े  

    णसद्धतय :  स्पशाितुाळयच्र्य प्रमेर्यनुसयर बबांद  X , Y , Z ह े             आहते.  

          ∴ ∠𝐗𝐙𝐀 ≅                                         ...... (णिरद्ध िोन)                                   

                       ∠𝐗𝐙𝐀 = ∠𝐁𝐙𝐘 = 𝐩          मयन   .......(I)  

                       आतय , रेख XA ≅  रेख  XZ  ......( एियच ितुाळयच्र्य णिज्र्य) 

           ∴ ∠𝐗𝐀𝐙 =                            = 𝐩          .......(II) (समणििुज णििोणयचे प्रमेर्) 

           तसेच  रेख YB  ≅  रेख YZ    ......(एियच ितुाळयच्र्य णिज्र्य ) 



 

                       ∴ ∠𝐁𝐙𝐘 =                            = 𝐩          .......(III) (समणििुज णििोणयचे प्रमेर्) 

                           ∴ (I) (II) ि (III) िरून       

                             ∠𝐗𝐀𝐙   =                                         

           ∴ णिज्र्य XA ∥ णिज्र्य YB   .....(              )  

(5) चक्रीर् चौिोनयचय बयह्यिोन तर्यच्र्य सांलग्न िोणयच्र्य सांमुख िोनयशी एिरूप असतो ह ेप्रमेर् 

णसद्ध िरण्र्यसयठी पुढील िृती प णा िरय. 

 

पक्ष:  :   ⃞ ABCD चक्रीर् चौिोन आह े 

                 हय   ⃞ ABCD चय बयह्यिोन आह.े 

सयध्र्:  ∠DCE ≅ ∠BAD 

  णसद्धतय :            + ∠BCD =            .....( रेषीर् जोडीतील िोण) (I) 

         ⃞ ABCD चक्रीर् चौिोन आह े

        + ∠BAD =           .....(चक्रीर् चौिोनयचे प्रमेर्) (II) 

               

                       (I)ि (II) िरून  

                     ∠DCE + ∠BCD =            + ∠BAD 

 

                 ∠DCE ≅ ∠BAD 

 

(6) आिृतीत रेख RM आणण रेख RN ह ेिें द्र O असलेल्र्य      



 

ितुाळयचे स्पर्शािय खांड आहते, तर रेख OR हय  

                           ∠ MRN आणण  ∠MON  र्य दोन्ही िोनयांचय  दिुयजि 

     आह ेह ेणसद्ध िरण्र्यसयठी खयलील िृती प णा िरय 

 

       णसद्धतय :  ∆RMO आणण ∆RNO  र्यांमध्र् े, 

           ∠RMO  ≅  ∠RNO = 90°      ....(   ) 

  िणा OR ≅ िणा OR      .... (              ) 

                  बयज  OM ≅ बयज    .... ( एियच ितुाळयच्र्य णिज्र्य ) 

           ∴ ∆RMO ≅ ∆RNO    ....     (              ) 

            ∠MOR ≅ ∠NOR 

             तसेच ∠MRO ≅           ....        (              ) 

 

   ∴ रेख OR     हय    ∠ MRN आणण  ∠MON र्य दोन्ही िोनयांचय दिुयजि आह.े 

(7) आिृतीमध्र्े बबांद  O ितुाळ िें द्र आणण  

      रेख AB ि रेख AC ह ेस्पर्शाियखांड आहते.  

जर ितुाळयची णिज्र्य r असेल आणण 

 𝓵(𝐀𝐁) = 𝐫 असेल तर    ⃞ ABOC  

 हय चौरस होतो ह ेदयखिण्र्यसयठी खयलील िृती प णा िरय. 

 

णसद्धतय : रेख OB  आणण OC ियढल.े 

         𝓵(AB) = r         .....    (पक्ष)       (I) 



 

         AB=AC             .....(   ) (I परांतु OB = 

OC = r  ..... (  ) (III) 

                   (I),(II) ि(III) िरून 

 AB=            = OB = OC = r    

                       ∴     ⃞ ABOC हय             चौिोन आह.े  

           तसेच ∠OBA =     ....( स्पर्शािेचे प्रमेर् ) 

             एि िोन ियटिोन असणयरय              चौिोन चौरस होतो . 

              ∴     ⃞ ABOC हय  चौरस होतो. 

6 .खयलील उपप्रश्न सोडिय.  ( 3 गुणयांच ेप्रश्न ) 

1) खयलील प्रमेर्े णसद्ध िरय: 

i) चक्रीर् चौिोनयचे सांमुख िोन परस्परयांचे प रििोन असतयत. 

ii) ितुाळयच्र्य बयह्यियगयतील बबांद पयस न तर्य ितुाळयलय ियढलेले स्पर्शाियखांड एिरूप असतयत. 

iii) एियच िां सयत अांतर्लाणखत  झयलेले सिा िोन एिरूप असतयत. 

2) बबांद ुO िें द्र असलेल्र्य ितुाळयलय रेषय ℓबबांद  P मध्र्े स्पशा िरते. जर ितुाळयची णिज्र्य 9 सेमी असेल तर 

खयलील प्रश्नयांची उत्तरे णलहय. 

i) d(O,P )=  किती? िय ? 

ii) जर d( O,Q)= 8  सेमी असेल, तर बबांद  Q  चे स्थयन िोठे असेल ? 

iii) d(O,R ) = 15 सेमी असले तर बबांद  R ची  किती स्थयने  रेषय 𝓵  िर 

असतील? ते बबांद   P पयस न किती अांतरयिर असतील? 



 

3) शेजयरील आिृतीत, O िें द्र असलेल्र्य ितुाळयच्र्य 

 बयह्यियगयतील R र्य  बबांद पयस न ियढलेले  

  RM आणण RN ह ेस्पर्शािय खांड ितुाळयलय 

   बबांद   M आणण N मध्र्े स्पशा िरतयत  

   जर OR = 10 सेमी ि ितुाळयची णिज्र्य  

5 सेमी असेल तर  

     i)प्रतर्ेि स्पर्शािय खांडयची लयांबी किती?  

 ii) ∠MRO चे मयप किती? iii) ∠MRN चे मयप ? 

 

4) आिृतीमध्र्े जीिय AB ≅ जीिय CD तर णसद्ध िरय-  

   िां स AC ≅ िां स BD  

 

 

 

5) आिृतीमध्र्े ,  िें द्र O असलेल्र्य ितुाळयच्र्य जीिय AB ची लयांबी ितुाळयच्र्य णिज्र्ेएिढी आह.े तर (i) 

∠AOB  (ii) ∠ACB   

(iii)िांस (AB) र्यांची मयपे ियढय. 

 

 

6) आिृतीमध्र्े जीिय LM ≅ जीिय LN आणण  

∠𝐋 = 35° तर (i) m (िांस MN) = किती ?  



 

(ii) m( िां सLN )= किती ? 

 

 

7) िोणतयही आर्त हय चक्रीर् चौिोन असतो ह ेणसद्ध िरय . 

8) आिृतीमध्र्े    ⃞ PQRS चक्रीर् चौिोन आह.े 

बयज  PQ ≅ बयज  RQ , ∠PSR  = 110° तर  

(i) ∠PQR  = किती? 

(ii)  m (िांस PQR) = किती ?  

(iii) m( िां स QR )= किती ? 

 

9) शेजयरील आिृतीत, रेषय ℓ ही िें द्र O असलेल्र्य 

 ितुाळयलय बबांद  P मध्र्े स्पशा िरते. बबांद  Q हय  

णिज्र्य OP चय मध्र्बबांद  आह.े बबांद  Q लय  

सयमयिणयरी जीिय RS ∥ रेषय ℓ. जर RS=12 सेमी 

 असेल , तर ितुाळयची णिज्र्य ियढय. 

 

 

 

10)सोबतच्र्य आिृतीत,  िें द्र O असलेल्र्य ितुाळयच्र्य  

  रेख PQ आणण रेख RS र्य एिरूप जीिय आहते. 

      जर ∠PQR  =70° आणण m(िांसRS) = 80° 

(i) m (िांस PR) = किती ?  

(ii) m(िांस QS)= किती ? 



 

(iii) m( िां स QSR )= किती ?  

11)  कदलेल्र्य आिृतीत, Q िें द्र  असलेल्र्य ितुाळयच्र्य  

         PM आणण PN स्पर्शािय आहते  .  

        जर  ∠MPN = 40° तर∠MQN चे मयप ियढय. 

 

 

 

 

 

(12)आिृतीमध्र्े ितुाळयच्र्य दोन जीिय EF आणण GH परस्परयांनय आहते .O ितुाळिें द्र असेल तर ∠𝐄𝐎𝐆 ≅ 

∠𝐅𝐎𝐇 दयखिय 

 

 

 

 

 

7.खयलील उपप्रश्न सोडिय.  ( 4 गुणयांच ेप्रश्न ) 

(1) O िें द्र असलेल्र्य ितुाळयचय रेख PQ हय व्ययस आह.े 

    बबांद  C मध न ियढलेली स्पर्शािय ितुाळयस बबांद   

    P आणण Q बबांदुांत न ियढलेल्र्य स्पर्शाियांनय अनुक्रमे 

    A आणण B णबद त छेदतयत तर णसद्ध िरय िी , 



 

    ∠AOC = 90° 

 (2) ितुाळयच्र्य जीिय AB आणण CD परस्परयांनय तर्यच ितुाळयच्र्य 

अांतियागयतील बबांद   

     M मध्र्े छेदतयत. तर CM × BD = 

BM × AC ह ेणसद्ध िरय . 

P िें द्र असलेले (3) खयलील आिृतीत 

ितुाळ ∆ABC  मध्र्े अांतर्लाणखत 

अस न बयज  AB ,       

   बयज  BC ि बयज  AC लय अनुक्रमे L,M ि N बबांद त स्पशा िरते.र्य 

ितुाळयची णिज्र्य 

    r आह े.णसद्ध िरय िी : A(∆ABC) = 1

2
(𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 +

𝐴𝐶) × r 

 

 

     (4)   ⃞ ABCD चक्रीर् चौिोन आह.े m(िांस ABC) = 230°. तर             

           ∠𝐀𝐁𝐂  , ∠𝐂𝐃𝐀   , ∠𝐂𝐁𝐄  र्यांची मयपे ियढय . 

                                 

 

(5)  आिृतीमध्र्े ∆ABC हय समणििुज णििोण अस न तर्यची पररणमती 44 सेमी आह.े बयज  AB आणण 

BC एिरूप अस न पयर्य AC ची लयांबी 12 सेमी आह.े आिृतीत  दयखणिल्र्यप्रमयणे एि ितुाळ 

णतन्ही बयज ांनय स्पशा िरते तर हे B बबांद पयस न ितुाळयस ियढलेल्र्य स्पर्शािय खांडयची लयांबी ियढय 



 

 

(6) आिृतीमध्र्े ∆ABC हय समि ज णििोण आह े.  

                   ∠𝐁  चय िोनदिुयजि ∆ABC  च्र्य  

पररितुाळयलय  बबांद  P मध्र्े छेदत असेल  

तर णसद्ध िरय :   CQ = CA  

(7) सोबतच्र्य आिृतीत    ⃞ ABCD चक्रीर् चौिोन आह.े  

m(िांस BC) = 90°  आणण ∠𝐃𝐁𝐂  = 55°. तर             

          ∠𝐁𝐂𝐃   चे मयप ियढय 

 

(8) पक्ष : ियटिोन ∆ABC मध्र्े एि ितुाळ अांतरणलणखत 

      िेलेले आह,े∠𝐀𝐂𝐁  = 90° 

     ितुाळयची णिज्र्य r आह.े 

          सयध्र् :   2 r =  𝒶 + b – c 

(9) P हय िें द्रबबांद  असलेल्र्य ितुाळयत जीिय AB ही एिय 

स्पर्शािेलय समयांतर आह ेआणण स्पशाबबांद त न ियढलेल्र्य 

णिज्र्ेलय  णतच्र्य  मध्र्बबांद त छेदते. जर AB = 16√3 तर 

ितुाळयची णिज्र्य ियढय. 

(10) आिृतीमध्र्े O हय ितुाळयचय िें द्रबबांद  आह.े  

   रेषय AQ ही स्पर्शािय आह.े जर OP = 3                 

   आणण m(िांस PM) = 120°असेल 

   तर  AP ची लयांबी ियढय ? 



 

 

 

 8. खयलील उपप्रश्न सोडिय ( प्रतर्ेिी 3 गणु ) 

   (1)  आिृतीत O िें द्र असलेल्र्य ितुाळयत  

         ∠𝐀𝐎𝐁 = 𝟗𝟎°  , ∠𝐀𝐁𝐂 = 𝟑𝟎°     

          तर  ∠𝐂𝐀𝐁 किती ? 

 

    (2) आिृतीत P िें द्र असलेले ितुाळ O िें द्र असलेल्र्य  

        अधाितुाळयलय Q ि C बबांद त स्पशा िरते . जर  

    व्ययस AB = 10  ,  AC = 6 असेल तर लहयन  

        ितुाळयची णिज्र्य 𝓍 किती ? 

 

(3)   आिृतीत    ⃞ ABCD च्र्य बयज ांनय आत न स्पशा िरणयऱ्र्य  

         ितुाळयचय िें द्र O आह े. जर AD ⊥  DC  तसचे BC = 38  

         QB = 27 , DC = 25 असेल तर ितुाळयची णिज्र्य ियढय? 

 

 

(4)  दोन असमयन ( णिन्न ) िीज्र्ेंच्र्य ितुाळयांमध्र्े जर  

AB आणण CD तर्यांच्र्य सयमयइि स्पर्शािय असतील  

 तर रेख AB रेख CD दयखिय.   



 

  

(5) बबांद  A ,B  आणण  C िेन् द्र असलेली तीन ितुाळे परस्परयांनय बयहरेून स्पशा िरतयत. जर AB= 36 , BC= 

32  आणण CA = 30  असेल तर प्रतर्ेि ितुाळयची णिज्र्य ियढय. 

 

 

 

 

                      

 

 

 

 

 

 

 

प्रकरण : िौणमणति रचनय 

 

प्रश्न 1) (A) पुढील प्रतर्ेि उपप्रश्नयसयठी चयर पर्यार् उत्तरे  कदली आहते. तर्यपैिी अच ि 

               पर्यार् णनिड न तर्यांचे िणयाक्षर णलहय.  



 

1 )ितुाळयिरील बबांदतु न ितुाळयलय ------------- स्पर्शािय  ियढतय र्तेील.  

A)   3   B) 2    C) 1   D) 0 

2) व्ययसयांच्र्य अांतर्बबांदतु न ितुाळयलय ियढलेल्र्य स्पर्शािय परस्परयांनय ---------- असतयत        

A) लांब    B) समयांतर   C) एिरूप   D) सयांगतय र्ेत नयही  

      3) ∆LMN  ~ ∆HIJ ि  𝐿𝑀

𝐻𝐼
 = 

2

3
 तर   

  A) ∆ LMN हय लहयन णििोण आह े 

  B) ∆ HIJ हय लहयन णििोण आह े 

  C) दोन्ही णििोण एिरूप आहते  

  D) सयांगतय र्ेत नयही 

4) ितुाळयच्र्य बयह्यबबांदतु न  ितुाळयलय जयस्तीत जयस्त ---------- स्पर्शािय ियढतय र्ेतील  

     A) 2   B) 1   C) एि आणी एिच D) 0 

5) 

 

 



 

 

 

 

 

6) वर्तळु कें द्राचा वापर करून वर्तळुाला वर्तळुावरील ब िंदरू्ून स्पर्शकुा काढण्यासाठी 

खालील पैकी कोणत्या प्रमेयाचा उपयोग होर्ो. 

A) स्पर्शकुा – बिज्या प्रमेय. 

B) स्पर्शकुा - बिज्या प्रमेयाचा व्यत्यास. 

C) पायथागोरसच ेप्रमेय 

D) पायथागोरस प्रमेयाचा व्यत्यास. 

7)  ∆ PQR ~ ∆ ABC, 
𝑃𝑅

𝐴𝐶
   = 

5

7
    र्र  

A) ∆ABC मोठा आहे 

B)  ∆ PQR मोठा आहे. 

C) दोन्ही बिकोण समान आहेर्. 

D) ननश्चचर् सािंगर्ा येर् नाही. 

आकृर्ी मध्ये ∆ ABC ~ ∆ ADE आहे र्र त्यािंच्या सिंगर्  ाजूचे गतणोत्तर --------आहे  

A)     
3

1
                  B)    

1

3
           

C)   
3

4
               D) 

4

3
 

 

 



 

8) ∆ABC ~  ∆AQR.  
𝐴𝐵

𝐴𝑄
    = 

7

5
  असल्यास खालील पैकी कोणर्ा पयाुय सत्य 

आहे 

A) A-Q-B   B) A-B-Q C) A-C-B D) A-R-B 

 

प्रचन 1 (B) खालील उपप्रचन सोडवा (प्रत्येकी 1 गतण)  

1) ∠ ABC हा 60 0  काढा व र्ो दतभागा. 

2)  ∠ PQR हा 1150 
 काढा. त्याच ेदोन एकरूप कोनार् ववभाजन करा. 

3)  रेख AB = 9.7 सेमी  लािं ीचा काढा. त्यावर ब िंद ूP असा घ्या की  

AP = 3.5 सेमी, A-P-B. ब िंद ूP मधनू रेख AB ला लिं  काढा. 

4)  4.5 सेमी लािं ीचा रेख AB काढा. रेख AB चा लिं दतभाजक काढा. 

5)  9 सेमी लािं ीचा रेख AB काढा. त्याचे 3:2 प्रमाणार् ववभाजन करा 

6) बिज्या 3 सेमी  असलेल्या वर्तळुास त्यावरील P या ब िंदरू्ून स्पर्शकुा काढा. 

 

प्रचन 2) (A) खालील प्रत्येक उदाहरणािंमध्ये ददलेल्या सूचनािंनतसार कृर्ी करा.                        

(प्रत्येकी 2 गतण) 

 

वर्तळुावर P हा कोणर्ाही एक ब िंद ूघ्या ककरण OP काढा. 

 



 

                          ककरण OP ला P मधनू लिं  रेषा काढा . 

 

1)                       O कें द्र व बिज्या 3 सेमी असलेले वर्तळु काढा 

   

                              वर्तळुावर कोणर्ाही एक ब िंद ूP घ्या 

 

                                           ककरण OP काढा. 

                              ककरण OP ला P मधनू लिं  रेषा काढा. 

2) व्ययसयच्र्य अांतर्बबांद त न ितुाळयलय स्पर्शािय ियढण्र्यसयठी खयली कदलेल्र्य स चनयांनुसयर 

िृती िरय. 

    O िें द्र ि णिज्र्य 3 सेमी असललेे ितुाळ ियढय. ितुाळयिर बबांद  A ि  

         B घेऊन व्ययस AB ियढय. 

 

        किरणOA ियढय.किरण OB ियढय 

 

 

       किरण OA लय  बबांद ुA मध न लांब रेषय ियढय 

  

. 



 

       किरण OB लय बबांद ुB मध न  लांब रेषय ियढय. 

 

 

प्रश्न 2) (B) खयलील उपप्रश्न सोडिय ( प्रतर्ेिी 2 गुण) 

1) िें द्र M ि णिज्र्य 3.4 सेमी असलेल्र्य ितुाळयस तर्यिरील बबांद  P 

बबांद त न स्पर्शािय ियढय. 

2) O िें द्र ि णिजय 3.5 सेमी असलले्र्य ितुाळयलय तर्यिरील P बबांद त न 

स्पर्शािय ियढय. 

3) 3 सेमी णिज्रे्चे ितुाळ ियढय. ितुाळयिरील िोणतर्यही एिय बबांद त न 

जयणयरी स्पर्शािय ियढय. 

4) 3 सेमी णिज्रे्चे ितुाळ ियढय. ितुाळयिर िोणतयही एि बबांद ुk घ्र्य. K 

मध न ितुाळिें द्रयचय ियपर न िरतय स्पर्शािय ियढय. 

5) 3.4 समेी णिज्रे्चे ितुाळ ियढय. ितुाळयमध्र्े 5.7 सेमी लयांबीची जीिय 

MN ियढय. बबांद  M ि बबांद  N मध न ितुाळयलय स्पर्शािय ियढय. 

6) 3 सेमी णिज्रे्चे ितुाळ ियढय. ितुाळिें द्रयचय ियपर न िरतय ितुाळयलय 

तर्यिरील P बबांद त न स्पर्शािय ियढय. 

7) रेख AB 6 सेमी व्ययस असललेे ितुाळ ियढय. व्ययसयच्र्य अांतर्बबांद त न 

ितुाळयलय स्पर्शािय ियढय. 



 

8) रेख AB = 6.8 सेमी ियढय. रेख AB व्ययस असलले ेितुाळ ियढय. 

ितुाळयिर A ि B व्यणतररक्त बबांद  C घ्र्य.रेख AC ि रेख CB 

ियढय.. ∠CAB चे मयप णलहय. 

 

 

 

प्रश्न 3) ( A) खयलील स चनेनुसयर िृती िरय.( प्रतर्ेिी 3 गुण) 

1) 3.3सेमी णिज्र्यचे ि O िें द्र असलेल ेितुाळ ियढ न तर्यमध्र्े 6.6सेमी लयांबीची जीिय 

PQ ियढय. 

 

    किरण OP ि किरण OQ ियढय. 

 

   P मध न किरण OP लय लांब रेषय ियढय. 

 

     Q मध न किरण OQ लय लांब रेषय ियढय. 

 

2)P िें द्र असलेल ेितुाळ ियढय. िांस AB हय 100 0 ियढय. 



 

A ि B मध न ितुाळयलय स्पर्शािय िरण्र्यसयठी खयलील िृती िरय. 

 

  िोणतीही णिज्र्य ि P िें द्र घेऊन ितुाळ ियढय. 

 

    ितुाळयिर िोणतयही एि बबांद  A घ्र्य. 

 

  किरण PB असय ियढय िी ∠APB=100 0  

 

  किरण PA लय A मध न लांब रेषय ियढय 

 

  किरण PB लय B मधुन लांब रेषय ियढय 

. 

3)ितुाळ िें द्रयचय ियपर न िरतय ितुाळयलय स्पर्शािय ियढण्र्यसयठी खयलील कदलेल्र्य 

स चनयांनुसयर िृती िरय. 

 

एि ितुाळ ियढय ि ितुाळयिर िोणतयही एि बबांद  C घ्र्य. 

 



 

बबांद  C मध न जयणयरी जीिय CB ियढय. 

 

 ितुाळयिर B ि C सोड न A हय बबांद  घ्र्य ∠BAC ियढय. 

 

  िां पयस मध्र् ेसोर्ीस्िर णिज्र्य घेऊन बबांद  A िें द्र घेि न ∠BAC         

च्र्य िुजयनय बबांद  M ि बबांद  N मध्र्े छेदणयरय िांस ियढय. 

 

   तीच णिज्र्य ि C िें द्र घेऊन जीिय BC लय छेदणयरय िां स  ियढय. 

          छेदनबबांदसु  R नयि द्यय. 

 

 

     िां पयस मध्र्े MN एिढी णिज्र्य घ्र्य. िें द्र R घेऊन आधी ियढलले्र्य िां सयलय       

      छेदणयरय आणखी एि िां स ियढय. छेदनबबांदसु D नयि द्यय. 

 

D मध न जयणयरी रेषय CD ियढय. रेषय CD ही ितुाळयची स्पर्शािय आह.े 

 



 

3) C िें द्र ि णिज्र्य 3.6 सेमी घेऊन ितुाळ ियढय. ितुाळ िें द्रयपयस न 7.2 समेी  अांतरयिर 

बबांद  B घ्र्य. बबांद  B मध न ितुाळयलय स्पर्शािय ियढण्र्यसयठी खयलील प्रमयणे िृती 

िरय. 

 

C िें द्र ि णिज्र्य 3.6 सेमी घेऊन ितुाळ ियढय. 

 

आरांिबबांद  C असणयऱ्र्य किरणयिर 7.2 सेमी अांतरयिर बबांद  B घ्र्य. 

 

रेख BC चय लांबदिुयजि ियढ न मध्र्बबांद  P णमळिय. 

 

P िें द्र ि णिज्र्य OP घेिुन ितुाळ ियढय. दोन्ही ितुाळयांच्र्य छेदन बबांद स A ि D 

नयि द्यय. 

 

             रेषय BA ि रेषय BD ियढय 

 

            स्पर्शाियखांड BA= -----सेमी 

            स्पर्शाियखांड BD =-----सेमी. 

 



 

प्रश्न 3-(B) खयलील उपप्रश्न सोडिय (प्रतर्ेिी 3 गुण ) 

1) ∆ABC ~ ∆PBQ, ∆ABC मघ्र्े  

 AB=3 सेमी, ∠B=90 0  BC=4 सेमी ि णििोणयच्र्य सांगत बयज चे 

गुणोत्तर 7:4 असल्र्यस ∆PBQ ियढय. 

      2)∆RHP ~ ∆NED, ∆NED मध्र्,े NE=7 सेमी, ∠D=30 0 , 

          ∠N=20 0  तसेच 
𝐻𝑃

𝐸𝐷
 = 

4

5
 तर ∆RHP ि ∆NED ियढय. 

       3) ∆PQR. ~ ∆ABC, ∆PQR मध्र्े PQ=3.6 सेमी, 

         QR=4 समेी, PR = 4.2 सेमी आह.े णििोणयच्र्य सांगत बयज चे  

           गुणोत्तर 3:2 असल्र्यस ∆ABC ियढय.  

4) ∆PQR ~  ∆LTR ∆PQR मध्र् ेPQ=4.2 सेमी, QR=5.4 सेमी, 

PR = 4.8 सेमी 
𝑃𝑄

𝐿𝑇
  =

3

4
 तर  ∆PQR ि ∆LTR ियढय. 

5) ∆ABC ~ ∆PBQ, ∆ABC मध्र् ेAB=4 सेमी, BC=5 सेमी AC=6 

सेमी णििोणयच्र्य सांगत बयज चे गुणोत्तर 2:3 असल्र्यस ∆PBQ ियढय. 

6) 5 सेमी बयज  असललेय समिुज ∆ABC ियढय. ∆ABC. ~ ∆LMN 

णििोणयच्र्य सांगत बयज चे गुणोत्तर 6:7 असल्र्यस ∆LMN ियढय. 



 

7) O िें द्र ि 3.4 णिज्रे्चे ितुाळ ियढय. ितुाळयमध्र्े 5.7 सेमी लयांबीची जीिय MN 

ियढय. ितुाळयलय बबांद  M ि बबांद  N मध न स्पर्शािय ियढय. 

8) O िें द्र ि णिज्र्य 3.6 सेमी असलले ेितुाळ ियढय. ितुाळ िें द्रयपयस न 7.2 सेमी 

अांतरयिरील B र्य बबांद त न ितुाळयलय स्पर्शािय ियढय. 

9) C िें द्र ि णिज्र्य 3.2 सेमी असललेे ितुाळ ियढय. ितुाळ िें द्रयपयस न 7.5 सेमी 

अांतरयिरील P बबांद त न ितुाळयलय स्पर्शािय ियढय. 

10) 3.5 सेमी णिज्र्य असलले्र्य ितुाळ ियढय. ितुाळयिर िोठेही बबांद   K घ्र्य. K 

मध न ितुाळयलय स्पर्शािय ियढय (ितुाळ िें द्रयचय ियपर न िरतय). 

11) 4.2 सेमी णिज्रे्चे ितुाळ ियढय. 120 0 मयपयचय एि िांस PQ ियढय  

बबांद  P ि बबांद  Q मध न ितुाळयलय स्पर्शािय ियढय. 

12) 4.2 सेमी णिज्रे्चे ितुाळ ियढय. ितुाळ िें द्रयपयस न 7 सेमी अांतरयिरील बबांद त न 

ितुाळयलय स्पर्शािय ियढय 

13) ∆ABC. ~  ∆LMN, ∆ABC मध्र्े, AB=5.5 सेमी BC=6 सेमी 

CA=5.5 सेमी, MN=4.8 समेी, तर ∆ABC ि ∆LMN ियढय. 

14) 3 सेमी णिज्रे्चे ितुाळ ियढ न तर्यची रेख XY ही जीिय 5 सेमी लयांबीची 

ियढय. बबांद  X ि बबांद  Y मध न जयणयर् र्य ितुाळयच्र्य स्पर्शािय ियढय ( ितुाळ 

िें द्रयचय ियपर न िरतय) 

 



 

 

 

 

प्रश्न:4) खयलील उपप्रश्न सोडिय ( प्रतर्ेिी 4 गुण) 

1) ∆AMT ~ ∆AHE, ∆AMT मध्र्े AM =6.3 सेमी 

∠MAT= 120 0 , AT = 4.9 सेमी,  
AM

HA
 =7

5
 तर ∆AHE ियढय. 

2) ∆RHP~ ∆NED, ∆NED मध्र्े NE=7 सेमी. 

∠D=30 0 , ∠N=20 0 , 
𝐻𝑃

𝐸𝐷
    =

4

5 
   तर ∆RHP ियढय. 

3) ∆ABC. ~  ∆ PBR, BC=8 सेमी, AC=10 सेमी, ∠B=90 0 , 

𝐵𝐶

𝐵𝑅
    = 

5
4
 तर ∆PBR ियढय. 

4) ∆AMT. ~ ∆AHE, ∆AMT मध्र्े AM=6.3 सेमी, 

∠TAM=50 0 ,AT=5.6सेमी, 
𝐴𝑀

𝐴𝐻
    =

7

5 
, तर ∆ AHE ियढय. 

5) 3.3 णिज्रे्च्र्य ितुाळयमध्र्े 6.6 लयांबीची जीिय PQ ियढय. बबांद  P ि 

Q मध न ितुाळयलय स्पर्शािय ियढय. ियढलेल्र्य स्पर्शािय बद्दल आपले मत 

नोंदिय. 



 

6) ∆RST ~ ∆UAY  ∆RST मध्र्े RS= 6 सेमी, ∠S=50 0 , 

ST=7.5 सेमी. णििोणयच्र्य सांगत बयज चे गुणोत्तर 5:4 

असल्र्यस  ∆UAYियढय. 

7) ∆PQR ~∆ STU. ∆PQR मध्र्े PQ=3.2 सेमी, QR=3.6 सेमी, 

PR=7.2 सेमी, 
𝑃𝑄

𝑆𝑇
    = 

4

5
 तर ∆PQR ि ∆STU ियढय 

8) ∆SHR ~ ∆SVU,∆SHR मध्र् ेSH=4.5 सेमी, 

HR = 5.2 सेमी, SR =5.8 सेमी 
𝐻𝑆

𝑆𝑉
    =

3

5
, तर ∆SVU ियढय. 

9) ∆ABC मध्र्,े BC=6 सेमी, ∠B=45 0 , ∠A=100 0 . 

∆ABC~∆ PBQ णििोणयच्र्य सांगत बयज चे गुणोत्तर 7:4 असल्र्यस 

∆ABC ि ∆PBQ ियढय. 

10) ∆PQR ~ ∆ AQB, ∆PQR मध्र्े,PQ=3 सेमी  ∠Q=90 0 , 

QR = 4 सेमी. णििोणयच्र्य सांगत बयज चे गुणोत्तर 7:5 असल्र्यस ∆ 

AQB ियढय. 

11) ∆XYZ ~∆PYR,. ∆XYZ मध्र् ेXY=4.5 सेमी 

 ∠Y=60 0 ,YZ=5.1 सेमी ि 
𝑋𝑌

𝑃𝑌
  =

4

7
 तर ∆XYZ ि ∆PYR 

ियढय. 



 

12) O िें द्र ि 3 सेमी णिज्र्य असलेल ेितुाळ ियढय. ितुाळ िें द्रयत न जयणयऱ्र्य 

छेकदिेिर ितुाळ िें द्रयच्र्य णिरद्ध बयज स ितुाळ िें द्रयपयस न 7 समेी अांतरयिर 

बबांद  P ि बबांद  Q घ्र्य  बबांद  P ि बबांद  Q मध न ितुाळयलय स्पर्शािय 

ियढय. 

 

 

 

 

प्रश्न 5) खयलील उपप्रश्न सोडिय (प्रतर्ेिी 3 गुण) 

1) एि समणििुज णििोण असय ियढय िी तर्यचय पयर्य 5 समेी ि उांची 

4 सेमी आह.े तर्य णििोणयलय समरूप  णििोण असय ियढय िी 

,तर्यच्र्य बयज  म ळ णििोणयच्र्य सांगत बयज च्र्य 
2

3
 पट आहते. 

2) ∆ABC असय ियढय िी AB =8 सेमी, BC=6 सेमी, 

 ∠ B= 90 0  रेख BD हय िणा AC लय लांब ियढय. बबांद  B,D 

ि A मध न जयणयरे ितुाळ ियढय. तसेच रेषय BC ही ितुाळयची 

स्पर्शािय आह ेर्यचे स्पष्टीिरण द्यय. 



 

3) 4 सेमी, ि 6 सेमी णिज्र्य असलेल ेि O िें द्र असलले ेसमिें द्री 

ितुाळे ियढय. मोठ्यय ितुाळयिरील िोणतर्यही एिय बबांद त न लहयन 

ितुाळयलय स्पर्शािय ियढय. स्पर्शाियखांडयांची लयांबी णलहय. 

4) 4 सेमी णिज्र्य असलले्र्य ितुाळयलय ितुाळयच्र्य बयहरेील   बबांद त न 

दोन स्पर्शािय अशय ियढय िी तर्य स्पर्शाियांमधील िोन 60 0  असले. 

5) AB=6 सेमी, ∠BAQ=50 0  A ि B मध न जयणयरे ितुाळ असे 

िरय िी AQ ही ितुाळयची स्पर्शािय असले. 

6) 3 सेमी णिज्रे्चे ितुाळ ियढय. चौरसयची प्रतर्ेि बयज  ितुाळयलय स्पशा 

िरेल असय चौरस ियढय. 

7) रेषय AB च्र्य एियच बयज स बबांद  P ि Q घ्र्य  बबांद  P ि बबांद  

Q मध न जयणयरे अस ेितुाळ ियढय िी ते रेषय AB लय स्पशा िरेल. 

8) 1.8 सेमी पेक्षय जयस्त ि 3 सेमी पके्षय िमी णिज्र्य घेऊन िोणतेही 

एि ितुाळ ियढय. र्य ितुाळयत 3.6 सेमी लयांबीची जीिय AB ियढय. 

ितुाळिें द्रयचय ियपर न िरतय A ि B मध न जयणयऱ्र्य ितुाळयच्र्य 

स्पर्शािय ियढय 

9) O िें द्र ि णिज्र्य 3 सेमी णिज्रे्च्र्य ितुाळयत ितुाळय बयहरेील P 

बबांद त न 4 सेमी लयांबीचय रेख PA हय स्पर्शािय खांड ियढय. 



 

10) O िें द्र ि णिज्र्य 2.8 सेमी बसलले्र्य ितुाळयलय P र्य बयह्य 

बबांद त न ितुाळयलय PA ि PB र्य स्पर्शािय अशय ियढय िी 

∠APB=70 0  

11)  बबांद  P हय रेषय AB पयस न 6 सेमी अांतरयिर आह.े बबांद  P 

मध न जयणयरे 4 सेमी णिज्रे्चे  अस ेितुाळ ियढय िी रेषय AB ही 

ितुाळयची स्पर्शािय असेल  

12) ∠ABC=60 0 .  ∠ ABC चय दिुयजि ियढय 

िोनदिुयजियिर बबांद  Q असय घ्र्य िी d (B, C) =8सेमी Q 

िें द्र असललेे अस ेितुाळ ियढय िी किरण BA ि किरण BC लय 

स्पशा िरेल. ितुाळयची णिज्र्य ि स्पर्शाियखांडयची लयांबी णलहय. 

13) 2.5 समेी णिज्रे्च्र्य ितुाळयत 5 सेमी लयांबीची जीिय AB 

ियढय. ितुाळयिर बबांद  C असय घ्र्य िी BC = 3 सेमी ∆ABC 

ियढय बबांद  A,B ि C बबांद त न ितुाळयलय  स्पर्शािय ियढय. 

स्पशीियांच्र्य छेदनबबांद  मुळे िोणतर्य प्रियरचय चौिोन तर्यर होतो. 

14) ∠ABC=50 0  बबांद  S हय ∠ ABC च्र्य अांतियागयतील 

िोणतयही एि बबांद  घ्र्य. बबांद  S मध न जयणयरे असे एि ितुाळ ियढय 

िी ∠ABC च्र्य िुजयांनय स्पशा िरेल. 



 

15) चौरसयचय िणा √40  सेमी अस न असे ितुाळ ियढय िी जे  

चौरसयच्र्य सिा बयज ांनय स्पशा िरेल. ितुाळयची णिज्र्य मोज न णलहय. 

16) ∆PQR मध्र्े ∠P= 40 0 , PQ ≅ PR,         QR = 

7 सेमी ∆XYZ  ~  ∆PQR, XY: PQ = 3:2 असल्र्यस 

∆XYZ ियढय  

17) रेख AB 7.5 सेमी लयांबीचय ियढय. िें द्र A असलले ेितुाळ अस े

ियढय िी ितुाळयलय बबांद  B मध न ियढलले्र्य स्पशाियखांडयची लयांबी 6 

सेमी असले. 

18) 3.5 समेी णिज्रे्चे ितुाळ ियढय. ितुाळयलय  दोन स्पर्शािय अशय 

ियढय िी तर्य एिमेिींनय लांब असतील. 

 

 

 

 प्रश्न 1लय (A )  बहुपर्यार्ी  प्रश्न   गणु-1 

1)   बबांद  A ( -4 , 2 )  आणण  बबांद  B (  6, 2 )  र्यांनय जोडणयऱ्र्य    रेषयखांड AB  चय  मध्र्बबांद    p   असेल  

तर   बबांद     p  चे  णनदशेि  शोधय. 



 

( A )   (  -1 ,  2 )         ( B )        (  1, 2 )        (  C )    (   1 ,  - 2  )          (  D )       (   -1  ,  - 2 )   

2)  बबांद  P  ( 2 , 2 )   आणण Q (  5, x  )   र्य  दोन  बबांद मधील  अांतर 5 सेमी  असेल  तर  x   ची  किां मत -

-- 

            ( A )    2                ( B )        6            (  C )    3                     (  D )       1   

3)    बबांद  P ( -1 , 1 )  आणण  बबांद  Q  (  5,  -7  )   आहते  तर  बबांद  P  आणण  Q   मधील  अांतर -------.. 

( A )   11   सेमी              ( B )        10 सेमी             (  C )    5 सेमी                   (  D )      7  सेमी 

4)  जर   बबांद  L ( x , 7 )  आणण  बबांद  M  (  1, 15 )  र्यांनय जोडणयऱ्र्य    रेषयखांड LM   ची लयांबी 10 सेमी   

असेल   तर  बबांद    x    ची  किां मत  शोधय. 

                  ( A )    7                  ( B )       7 किां िय -5            (  C )    -1                    (  D )      1 

5)    बबांद  A ( -3 , 4 )  आणण  आरांि बबांद  o  र्य  मधील अांतर ियढय. 

( A )   7           ( B )        1           (  C )     5                   (  D )       -5   

 

6)    जर बबांद  P  ( 1 , 1 )  हय बबांद   A  अणण  B ( -1 , -1 )  र्यांनय जोडणयऱ्र्य  रेषयखांडयस 5 : 2 र्य 

गुणोत्तरयांत छेदत असेलतर A  र्य  बबांद चे णनदशेि ियढय .   

( A )   ( 3 ,3 )       ( B )        ( 6, 6 )            (  C )     (2, 2 )         (  D )      ( 1, 1 )  

7)  जर    रेख AB हय Y  - अक्षयलय. सांमयतर असेल  आणण  A र्य बबांद चे णनदशेि  ( 1, 3 ) असेल तर B 

बबांद चे णनदशेि -------------   

( A )   ( 3 ,1  )      ( B )        ( 5 , 3 )        (  C )     (3 , 0  )       (  D )      ( 1, -3  )  

   

8)      जर         A   ( -4 , 2 ) आणण   B ( 6, 2 )  र्यांनय  जोडणयऱ्र्य   रेषयखांडयचय  मध्र्बबांद   P  

असेल तर  P  चे  णनदशेि ------------------  

( A )   ( -1, 2 )      ( B )        ( 1 , 2 )       (  C )     (1  , -2  )     (  D )       ( -1, - 2 )   



 

9)      जर   ( -5 , 3 ) आणण   B ( 3 , -5  )  र्यांनय  जोडणयऱ्र्य   रेषयखांडयलय   बबांद   P  हय   1 : 

3 र्य गुणोत्तरयत  णिियगत असेल तर  P  चे  णनदशेि ------------------  

( A )   ( -2, -2 )      ( B )    ( -1 , -1 )     (  C )     (-3  , 1 )       (  D  )     ( 1, - 3 )  

10)      जर एिय  णििोणयत णशरोबबांद च्र्य x  -णनदशेियांची बेरीज  12  ि  Y – णनदशेियांची बेरीज 9  

आह ेतर मध्र्गय सांपयतबबांद च े णनदशेि ----------  आहते. 

( A )   ( 12 , 9)      ( B )        ( 9 , 12  )       (  C )     (4  , 3 )        (  D )       ( 3 ,4 )    

     

 प्रश्न 1 ( B )  खयलील उपप्रश्न  सोडिय - ( प्रतर्िेी  गणु  1  ) 

1) X  =  2   आणण  y  =   -3  र्य समीिरणयांच्र्य आलेखयांच्र्य छेदनबबांद चे णनदशेि णलहय. 

2) A (  7, 5 )  आणण  B (  (  2, 5 )   तर  र्य  दोन बबांद   मधील अांतर  किती ?  

3) एिय  ितुाळयचय व्ययस  AB   आह े आणण  A (  2, 7 )     आणण  B (  4 ,  5 )     असेल तर ितुाळयच्र्य  

िें द्र बबांद चे  णनदशेि  णलहय .  

4) बबांद   P (  - 5  ,   4  )    र्य  बबांद चे  x  - णनदशेि   ि  Y – णनदशेि  णलहय . 

5)   आरांि  बबांद चे णनदशेि  णलहय. 

6) ( 6, 8 )  र्य  बबांद चे  आरांिबबांद  पयस नचे  अांतर किती ?  

7) ( -2 ,6 ) ि  ( 8 ,2 ) र्य बबांद नय जोडणयऱ्र्य   रेषयखांडयच्र्य मध्र्बबांद चे णनदशेि ियढय  

8)  ( 4, 7) , ( 8, 4) ि ( 7 ,11 ) ह ेणशरोबबांद  असलेल्र्य णििोणयच्र्य मध्र्यगय सांपयत बबांद चे 

णनदशेि  ियढय. 

9) A ( 0, 0 )  , B ( -5 , 12 )  र्य दोन  बबांद  मधील अांतर किती ?  

 

10)  ( 0, 2 )  आणण  ( 12 , 14 )  र्य  बबांद नय जोडणयऱ्र्य   रेषयखांडयच्र्य  मध्र्बबांद चे णनदशेि 

ियढय . 



 

 प्रश्न 2 रय (A ) खयलील िृती प णा िरय ि णलहय (  प्रतर्िेी गणु 2 )  

1) बबांद  Q  ( 3 , - 7 )  आणण  बबांद  R   (  3 ,  3   )   आहते  तर  बबांद  Q   आणण  R  मधील  अांतर किती 

?  

उिल  -   समजय Q  ( x1 , y1 )  आणण  बबांद  R   (  x2 ,  y2   )   

            X1 = 3 ,  y1  = -7     आणण  x2 =  3  ,  y2  =  3   

अांतरयच्र्य स िय नुसयर  d (  Q, R  )   =  √                             

              ∴    d (  Q , R  )   =  √           +   +      100           

              ∴    d (  Q , R  )   =  √                    

   

              ∴    d   (  Q , R  ) =                      

2) बबांद  A  ( -1 , 1 )  आणण  बबांद  B  (  5  ,  -7  )   आहते  तर र्य  दोन  बबांद    मधील  अांतर ियढय ?  

उिल  -   समजय A  ( x1 , y1 )  आणण  बबांद  B   (  x2 ,  y2   )   

            X1 = -1,   y1   = 1     आणण   x2   =   5   ,  y2   =  -7   

अांतरयच्र्य स िय नुसयर  d (  A,  B )   =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2         

              ∴    d (  A , B  )   =  √                        + ((−7)−                 )2      

 

              ∴    d   (  A , B  )   =  √                          

              ∴    d (  A , B  ) =                      

3)  बबांद  A  (  -1 , 1 )  आणण  बबांद  B  (  5  ,  -7  )   आहते  तर र्य  दोन  बबांद  नय जोडणयऱ्र्य   

रेषयखांड     AB च्र्य  मध्र्बबांद चे णनदशेि  णलहय.  



 

उिल  -   समजय A  ( x1 , y1 )  आणण  बबांद  B   (  x2 ,  y2   )                                 

            X1 = -1,   y1  = 1     आणण  x2 =  5  ,  y2  =  -7   

मध्र्बबांदचु्र्य  सुियनुसयर 

∴  रेषयखांड     AB च्र्य  मध्र्बबांद चे णनदशेि  =   (  
𝒙𝟏+𝒙𝟐   

𝟐 
  ,      

𝒚𝟏+𝒚𝟐   

𝟐 
   )         

 

∴  रेषयखांड     AB च्र्य  मध्र्बबांद चे णनदशेि  =   (  
                

𝟐 
  ,      

                  

𝟐 
   )  

 

∴  रेषयखांड     AB च्र्य  मध्र्बबांद चे णनदशेि  =  (      
𝟒

𝟐
      ,   

                  

𝟐 
      )    

 

 

∴  रेषयखांड     AB च्र्य  मध्र्बबांद चे णनदशेि  =   (                       )  

 

4) णििोण  ABC  चे णशरोबबांद      A  (  -7 , 6 )  ,   B  (  2  ,  -2  )  आणण C  (  8  ,  5 )     

आहते  तर     णििोण    ABC   च्र्य  मध््गय सांपयतबबांद च ेणनदशेि  णलहय.  

 

उिल  -   समजय A  ( x1 , y1 )  आणण  बबांद  B   (  x2 ,  y2   )     , C (  x3, y3 )                             

            X1 = -7,   y1  = 6     आणण  x2 =  2  ,  y2  =  -2  ,  x3 = 8  , y3 =  5     

मध््गयसांपयत बबांदचु्र्य    सिुयनुसयर 

∴  णििोण  ABC च्र्य मध्र्गय सांपयतबबांद चे णनदशेि=  (  
𝒙𝟏+𝒙𝟐+𝒙𝟑   

𝟑 
  ,   

𝒚𝟏+𝒚𝟐+𝒚𝟑    

𝟑 
 )        

      



 

∴ णििोण ABC  च्र्य मध्र्गय सांपयतबबांद चे  णनदशेि=  =   (    
                

3 
  ,      

                  

3 
   ) 

  

∴ णििोण ABC च्र्य मध्र्गय सांपयतबबांद चे णनदशेि=  (      
3

3
      ,   

                  

3 
      )   

∴ णििोण ABC च्र्य  मध््गय सांपयतबबांद चे  णनदशेि =   (                         )  

 प्रश्न 2 रय B ) खयलील पिैी िोणतहेी चयर उपप्रश्न सोडिय.(प्रतर्िेी 2 गणु ) 

1)  बबांद   A ( 3, 5 )  आणण  B (  7,  9 )  अस न बबांद   Q   हय रेख AB  चे  2 : 3 र्य   

गुणोत्तरयत णिियजन िरत  असेल तर  Q  र्य  बबांद  चे  x  णनदशेि ियढय.  

2)  जर बबांद   L ( x , 7  )   आणण  M ( 1,  15 )   र्य दोन  बबांद   मधील  अांतर  10  असेल तर   X ची  

किां मत  ियढय   

3) ( 22, 20 )   आणण  ( 0 ,16 ) र्ांनय  जोडणयऱ्र्य   मध्र्बबांद चे  णनदशेि ियढय .  

4) C (  -3a , a )  , D ( ( a, -2a )  र्य दोन बबांद  मधील अांतर ियढय .  

5)  दयखिय िी , बबांद  ( 11, -2 ) हय  ( 4, -3 )  आणण  ( 6, 3)  र्य बबांद  पयस न समद र आह े. 

 प्रश्न3रय( A ) खयलीलपिैी िोणतहेी एि िृती प णा िरय(प्रतर्िेी 3 गणु )  

1) जर A (  8, 9)   आणण  B ( 1, 2 )  र्यांनय जोडणयऱ्र्य   रेख  AB लय  बबांद   P  ( 6 , 7 )  ज्र्य 

गुणोत्तरयत णिियगतो  ते  गणुोत्तर  शोधय .?  

उिल -: बबांद  P  हय रेख  AB  लय  m : n   र्य गुणोत्तरयत णिियगते 

A (  8, 9  ) =  ( x1  ,  y1 )  , B ( 1, 2 )  =  (  x2 , y2 )    P (  ( 6, 7 )  = (  x, y )  

णिियजन स ियनसुयर ---- 

 

 

 

 



 

 ∴  7  =      
𝑚(                 )  +      𝑛 (  9 ) 

𝑚+𝑛 
 

 

∴7m +7n   =               +  9n  

 

∴7m -               =   9n -              

 

  ∴                 =   2n  

 

  ∴        
𝑚

𝑛
 =             

2)  सोबतच्र्य  आिृतीत  कदलेल्र्य  मयणहती िरून   

णििोणयच्र्य  मध्र्ेगेची  लयांबी  ियढ्णण्र्य सयठी  

 खयलील िृती  प णा िरय .  

 

िृती    A ( -1 , 1 )  ,     B  (  5, -3 )  , C (  3, 5 )   समजय  D ( x  ,  y )  

मध्र्बबांद ुस ियनुसयर 

     X = 
5+3 

2 
                                                                         y =  

−3+5  

2 
                                                                         

∴   𝑥 =                                                                ∴   𝑦   =    

                           अांतरयच्र्य स िय नुसयर  

∴  𝐴𝐷 =     √ ( 4 −              ) 
2 

   +       ( 1 − 1  )2       

A ( -1 , 1 ) 

B ( 5  , -3 ) 
C ( 3  , 5  ) 

D 



 

∴  𝐴𝐷 =     √  (               ) 
2 

  +  ( 0  )2       

∴  𝐴𝐷 =     √                  

                     ∴   𝐴𝐷 =                  

 

 

प्रश्न 3 रय B )  खयलील पिैी िोणतहेी दोन उप प्रश्न सोडिय. ( प्रतर्िेी 3 गणु )  

1) P ( -2 , 2 )  ,  Q (  2, 2)        आणण    R ( 2, 7 )  ह ेियटिोन णििोणयचे  णशरोबबांद   आहते  ह ेदयखिय 

?  

2) ( 0 , 9 ) हय बबांद  ( -4 , 1 )  ि  ( 4 , 1 ) र्य बबांद पयस न  समद र आह ेह ेदयखिय  

3) बबांद   p( -4  , 6 )      ह े  A ( -6 , 10  )     आणण            B ( m , n   )  र्यांनय जोडणयऱ्र्य   रेषयखांडयलय  

2: 1 र्य गुणोत्तरयत  णिियगतो. तर  बबांद    B  चे  णनदशेि  ियढय  

प्रश्न 4    खयलील पिैी  िोणतहेी  दोन उप प्रश्न सोडिय.  ( प्रतर्िेी 4 गणु )  

1)  A ( -4 , -7 )  ,  B (  -1  ,2 )   , C (  8, 5 )   आणण         D ( 5 , -4 )   ह ेचौिोनयचे  णशरोबबांद   असतील तर 

चौिोन ABCD  हय समिुज चौिोन आह ेह ेदयखिय .  

2) ( 0 , -1 ) , ( 8, 3 ) , ( 6 , 7 ) ि ( -2 , 3 ) ह ेबबांद  आर्तयचे  णशरोबबांद  आहते ह ेदयखिय  

3) ( 2, 0 ) , ( -2 , 0 ) आणण  ( 0, 2 ) ह ेणििोणयचे  णशरोबबांद  आहते ह ेदयखिय तसेच तर्य 

णििोणयचय प्रियर सियरण  ठरिय .  

4) A ( 5,4 )  ,  B ( -3 , -2 ) आणण C ( 1 -8 )   ह े ∆  𝑨𝑩𝑪   चे  णशरोबबांद  अस न  रेख  AD   मध्र्गय असेल तर 

रेख  AD    ची  लयांबी  किती ? 



 

5)  A ( 1, 2 ) , ( 1, 6 )  , C ( 1 + 2√𝟑  ,   4 )   ह ेसमिुज णििोणयचे णशरोबबांद  आहते  ह ेदयखि 

प्रश्न  5  खयलील पिैी  िोणतयही   एि  उप प्रश्न सोडिय.( प्रतर्िेी 3  गणु)  

1)  

                                                                        O िें द्र असलेल्र्य ितुाळयची  OA  ही णिज्र्य  आह े 

                                                                  जर A चे   णनदशेि ( 0 , 2 )   असतील        

                                                                  तर बबांद   ( 1, 2 )  हय  ितुाळयिर  आह ेकिां िय नयही    

                                                                      पडतयळय  घ्र्य .  

2)  A ( 3, 5 )  आणण B ( -6 , 7 )  र्य बबांद नय जोडणयऱ्र्य  रेषयखांडयलय Y – अक्ष िोणतर्य गुणोत्तरयत 

णिियगतो ?  तसचे तर्य बबांद चे णनदशेि ियढय .  

3) ( 7, -6 ) , ( 2, K ) आणण  ( h, 18 ) ह ेणििोणयचे णशरोबबांद  आहते . जर ( 1, 5 )  हय बबांद  

मध्र्गय सांपयत बबांद  असेल तर h आणण  k  च्र्य किां मती ियढय .  

4) अांतरयच्र्य सुियने , बबांद  ( 4, 3 )  (  5, 1 )  आणण ( 1, 9 )  एिरेषीर्  आहते किां िय नयहीत 

ते ठरिय ?. 

 

 

 

 

 

 

 

A  ( 0 , 2 )  

o 



 

 

प्रकरण : त्रिकोणत्रिती 

 

प्रश्न १ अ) खयलील प्रतर्िे  प्रश्नयसयठी उत्तरयचय र्ोग्र् पर्यार् णनिडय. (१ गुणयांच ेबहुपर्यार्ी प्रश्न)  

1.  cos θ . sec θ = ?  

A) 1                        B) 0                        C) 
1

2
                     D) √2 

2.  sec 600 = ? 

A) 
1

2
                        B) 2                        C) 

2

√3
                     D) √2 

3. 1+ cot2𝜃 = ?  

A) tan2𝜃               B) sec2𝜃                C) cosec2𝜃                   D) cos2𝜃 

4.  cot θ . tan θ = ?  

A) 1                        B) 0                        C) 2                     D) √2 

5. sec2θ - tan2θ =  ? 

A) 0                        B) 1                        C) 2                     D) √2 

6. sin2𝜃 - sin2(90 − θ) = ? 

A) 0                        B) 1                        C) 2                     D) √2 

7.  
1+ cot2A 

1+ tan2A
 = ? 

A) tan2𝜃               B) sec2𝜃                C) cosec2𝜃                   D) cot2𝜃 

8. sin θ = 
1

2
  तर θ = ? 



 

A) 300                        B) 450                   C) 600                   D) 900 

9. tan (90-θ) = ? 

A) sin θ                        B) cos θ                   C) cot θ                   D) tan θ 

10. cos 450 = ? 

A) sin 450               B) sec 450             C) cot 450                 D) tan 450 

11. जर sin θ = 
3

5
  तर cos θ = ? 

A) 
5

3
                        B) 

3

5
                        C) 

4

5
                     D) 

5

4
 

12. खयलील पैिी चुिीचे स ि िोणते ?  

A) 1 + tan2θ =  sec2θ   

B) 1 + sec2θ =  tan2θ                 

C) cosec2θ −  cot2θ = 1                 

D) sin2θ + cos2θ = 1 

13. जर  A = 300  तर tan 2A = ? 

A) 1                        B) 0                        C) 
1

√3
                     D) √3 

 

 

प्रश्न १ ब) खयलील उपप्रश्न सोडिय (१ गणुयांच ेप्रश्न)  

1. 
1− tan2450 

1+ tan2450  = ? 

2. जर tan θ = 
13

12
  तर cot θ = ? 



 

3. cosec θ . √1 − cos2𝜃 = 1 ह ेणसद्ध िरय.  

4. जर tan θ = 1  तर sin θ . cos θ = ? 

5. जर 2 sin θ = 3 cos θ  तर tan θ = ? 

6. जर cot ( 90 – A ) = 1 तर  A = ? 

7. जर 1 − cos2θ = 
1

4
 तर θ = ? 

8. 
cos ( 90 – A ) 

sin A 
=

sin ( 90 – A )

cos A
 ह ेणसद्ध िरय. 

9. tan θ X                     = sin θ  तर                           = ? 

10. (sec θ + tan θ) . (sec θ - tan θ) = ? 

11. 
sin 750

cos 150 = ? 

 

 

प्रश्न २ अ) खयलील प्रतर्िे प्रश्नयसयठी र्ोग्र् ती िृती प णा िरय. (२ गणुयांच ेिृणतर्कु्त प्रश्न)  

1. cos2θ . (1 + tan2θ ) = 1 ह ेणसद्ध िरण्र्यसयठी खयणलल िृती प णा िरय.   

उत्तर     डयिी बयज  =   

                           =  cos2θ X  .... (1 + tan2θ =                       ) 

                           = (cos θ X                         )2 

                           = 12 

                          = 1  

                          = उजिी बयज   



 

2.  
5

sin2θ
−  5 cot2θ  ची किां मत ियढण्र्यसयठी खयणलल िृती प णा िरय.   

                               उत्तर     5

sin2θ
−  5 cot2θ 

                           =               (
1

sin2θ
−   cot2θ)  

                           = 5 (                - cot2θ )  ......... (
1

sin2θ
  =                 )        

                      =  5 ( 1 )                                

                      =   

 

3.  जर sec θ + tan θ = √3 तर sec θ − tan θ  ची किां मत ियढण्र्यसयठी खयणलल िृती प णा 
िरय. 

उत्तर                                  =  1+ tan2θ       ........... (णि. णनतर् समीिरण) 

                         - tan2θ = 1 

                    (sec θ + tan θ) . (sec θ - tan θ) = 

                    √3      . (sec θ - tan θ) = 1 

                            (sec θ - tan θ) =   

4. जर tan θ = 
9

40
  तर sec θ ची किां मत ियढण्र्यसयठी खयणलल िृती प णा िरय. 

उत्तर              sec2θ  =  1+                        ........... (णि. णनतर् समीिरण) 

                   sec2θ  =  1+                   2 

                   sec2θ  =  1+                   

                  sec θ =  



 

 

प्रश्न २ ब) खयलील उपप्रश्न सोडिय (२ गणुयांच ेप्रश्न)  

1. जर cos θ = 
24

24
  तर sin θ = ? 

2.  
sin2θ

cos θ
+ cos θ = sec θ  ह ेणसद्ध िरय. 

3.  
1

cosec θ−cot θ
= cosec θ + cot θ  ह ेणसद्ध िरय. 

4. जर cos (450 +  𝑥 ) = sin 300   तर 𝑥 = ? 

5. जर tan θ + cot θ = 2 तर tan2θ + cot2θ = ? 

6. sec2θ + cosec2θ = sec2θ X cosec2θ ह ेणसद्ध िरय. 

7. cot2θ X sec2θ = cot2θ + 1 ह ेणसद्ध िरय. 

8. जर 3 sin θ = 4 cos θ  तर sec θ = ? 

9. जर sin 3A = cos 6 A तर  A = ? 

10. sec2θ − cos2θ = tan2θ + sin2θ ह ेणसद्ध िरय. 

11. 
tan A 

cot A 
=

sec2A

cosec2A
  ह ेणसद्ध िरय. 

12. 
sin θ+ tan θ 

cos θ 
= tan θ ( 1 + sec θ) ह ेणसद्ध िरय. 

13. 
cos2θ  

sin θ 
+ sin θ = cosec θ ह ेणसद्ध िरय. 

14. 
cos θ  

1+sin θ 
=  

1−sin θ  

cos θ  
   ह ेणसद्ध िरय. 

 

प्रश्न ३ अ) खयलील प्रतर्िे प्रश्नयसयठी र्ोग्र् ती िृती प णा िरय. (३ गणुयांच ेिृणतर्कु्त प्रश्न)  



 

1. sin4A − cos4A = 1 − 2cos2A  ह ेणसद्ध िरण्र्यसयठी खयणलल िृती प णा िरय.   

उत्तर     डयिी बयज  = 

   =  ( sin2A + cos2A )     (                     ) 

   =  1   (                     )         ................ ( sin2A +                   = 1 ) 

  =                        - cos2A    ................ ( sin2A = 1 − cos2A )   

  =  

  = उजिी बयज   

2. tan2θ − sin2θ = tan2θ X sin2θ  ह ेणसद्ध िरण्र्यसयठी खयणलल िृती प णा िरय.   

उत्तर     डयिी बयज  =  

             =                          ( 1 −  
sin2θ

tan2θ
 ) 

            = tan2θ  ( 1 −      
sin2θ

cos2θ

   ) 

           = tan2θ   ( 1− 
sin2θ

1
  X    

cos2θ
     ) 

             =  tan2θ ( 1 −                     ) 

             =  tan2θ  X                            ............... ( 1 − cos2θ = sin2θ ) 

          = उजिी बयज  

 

 

 

3. जर tan θ = 
7

24
  तर cos θ ची किां मत ियढण्र्यसयठी खयणलल िृती प णा िरय. 



 

उत्तर             sec2θ  =  1+                        ........... (णि. णनतर् समीिरण) 

                   sec2θ  =  1+                   2 

                   sec2θ  =  1+     
    576       

              

                  sec2θ  =  
    576      

 

                  sec θ =   

               cos θ =                       ....................( cos θ =  
1

   sec θ      
 ) 

4. cot θ + tan θ = cosec θ X sec θ  ह ेणसद्ध िरण्र्यसयठी खयणलल िृती प णा िरय. 

उत्तर     डयिी बयज  =  

             =     
  

    sin θ 
=  

sin θ  

cos θ  
                   

            =   
 cos2θ+ sin2θ

    

           = 
1  

sin θ .  cos θ  
                      ............( cos2θ +  sin2θ =             ) 

             =    
1  

sin θ  
 X 

1  

                   
 

             =    

          = उजिी बयज  

 

प्रश्न ३ ब) खयलील उपप्रश्न सोडिय (३ गणुयांच ेप्रश्न)  

1.  जर sec θ = 
41

40
  तर sin θ, cot θ, cosec θ च्र्य किां मती ियढय. 

 2.  जर 5 sec θ − 12 cosec θ = 0  तर sin θ, sec θ च्र्य किां मती ियढय. 



 

3.  
tan (90− θ )  + cot (90− θ ) 

 cosec  θ 
 = sec A ह ेणसद्ध िरय. 

4.  cot2θ  − tan2θ = cosec2θ −  sec2θ  ह ेणसद्ध िरय. 

5.  
1+ sin θ  

1− sin θ 
 = (sec θ + tan θ )2 ह ेणसद्ध िरय. 

6.  
sin θ  

sec θ+ 1
+  

sin θ  

sec θ− 1  
 = 2 cot θ ह ेणसद्ध िरय. 

7.  
sec A  

tan A +cot A    
 = sin A  ह ेणसद्ध िरय. 

8.  
sin θ+cosec θ  

sin θ   
 = 2 + cot2θ   ह ेणसद्ध िरय. 

9. 
cot A  

1−cot A   
 + 

tan A  

1−tan A   
  = − 1     ह ेणसद्ध िरय. 

10.  √
1+cos A

1−cos A
 = cosec A + cot A ह ेणसद्ध िरय. 

11.  sin4A − cos4A = 1 − 2cos2A ह ेणसद्ध िरय. 

12. sec2θ − cos2θ = tan2θ + sin2θ  ह ेणसद्ध िरय. 

13.  cosec θ – cot θ = 
 sin θ  

1+ cos θ 
  ह ेणसद्ध िरय. 

14. ∆ ABC मध्र्े cos C = 
12

13
 अस न BC = 24 तर AC = ? 

15. 
1+ sec A  

sec A    
 = 

sin2A

1−cos A
  ह ेणसद्ध िरय. 

16. जर sin A = 
3

5
  तर 4 tan A + 3 tan A = 6 cos A दयखिय. 

17. 
1+sin B  

cos B   
 + 

cos B  

1 +sin B   
  = 2 sec B     ह ेणसद्ध िरय. 

 



 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न ४ ) खयलील उपप्रश्न सोडिय ( ४ गणुयांच ेआव्हयनयतमि प्रश्न) 



 

1.  sin2A . tan A + cos2A . cot A + 2 sin A . cos A  = tan A + cot A ह ेणसद्ध 

िरय. 

2.  sec2A −  cosec2A = 
2sin2A−1

sin2A .  cos2A
 ह ेणसद्ध िरय. 

3. 
cot A + cosec A − 1 

cot A− cosec A + 1 
 = 

1+cos A

sin A
 ह ेणसद्ध िरय. 

4. sin θ ( 1 – tan θ ) − cos θ ( 1 − cot θ ) = cosec θ − sec θ ह ेणसद्ध िरय. 

5.  जर cos A = 
2 √𝑚

𝑚+1
 असेल तर णसद्ध िरय  cosec A = 

𝑚+1

𝑚−1
 . 

6.  जर  sec A = 𝑥 +  
1

4𝑥
    sec A + tan A = 2𝑥 किां व्हय 

1

2𝑥
 ह ेदयखिय. 

7. ∆ ABC मध्र्े  √2 AC = BC,  sin A = 1,  sin2A + sin2B  + sin2C = 2  तर  

A = ? B = ? C= ?  

8.  sin8A + cos8A = 1 – 3 sin2A . cos2A ह ेणसद्ध िरय.  

9.  sin8A + cos8A = 1 – 3 sin2A . cos2A ह ेणसद्ध िरय. 

10.  2 (sin6A + cos6A) – 3 (sin4A +  cos4A ) + 1 = 0 ह ेणसद्ध िरय. 

11.  
cot A  

1−tan A   
 + 

tan A  

1−co t A   
  =  1 + tan A + cot A = sec A . cosec A + 1     ह े

णसद्ध िरय. 

 

 

 

 

 



 

प्रश्न ५ ) खयलील उपप्रश्न सोडिय ( ३ गणुयांच ेसजृनयतमि प्रश्न) 

1. जर 3 sin A + 5 cos A = 5 असेल तर णसद्ध िरय  5 sin A – 3 cos A =  ±3.  

2.  जर  cos A + cos2A = 1 तर  sin2A + sin4A = ? 

3. जर  cosec A – sin A = p  आणण sec A – cos A = q तर  णसद्ध िरय  

  (𝑝2𝑞)
2

3 + (𝑝𝑞2)
2

3 = 1 

4.  tan 70 . tan 230 . tan 600 .  tan 670 .  tan 830 = √3 ह ेदयखिय. 

5.  जर  sin θ + cos θ = √3 तर tan θ + cot θ = 1 ह ेदयखिय. 

6. जर  tan θ - sin2θ = cos2θ  तर  sin2θ = 
1

2
  ह ेदयखिय. 

7. ( 1 − cos2A ) . sec2B + tan2B ( 1− sin2A ) = sin2A +  tan2B णसद्ध िरय 

8. (sin A + cos A) (cosec A – sec A) = cosec A . sec A – 2 tan A ह ेणसद्ध िरय  

 

 

 

 

 

 


